

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, al año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

Don Marcelino Domingo exalta en un discurso la obra laica y de reforma agraria de la República

Madrid, 28.—12 noche
CASTELLON.— Ayer, el ministro de Agricultura dió su anunciada conferencia en el Teatro Principal, que se encontraba completamente lleno. Pronunció un discurso en que comenzó analizando la revolución española, e hizo resaltar el caso de que muchos de los que se dejaron arrastrar por la jornada electoral revolucionaria del 12 de abril, aparecieran ahora como asustados de su propia obra. Esa parte asustadiza de la opinión se debe, en el fondo, a ver que la República va realizando los problemas planteados por la Monarquía. Analizó después la obra legislativa llevada a cabo por la República. En cuanto al laicismo en la Enseñanza, dijo que la Tercera República Francesa no promulgó la ley hasta 1905, cuando el régimen estaba perfectamente consolidado. Hasta el mismo Briand tuvo que luchar con los reaccionarios. Nosotros hemos dado al país en breve tiempo esa ley saludable. Un diputado francés ha elogiado en su Parlamento este admirable salto dado por España hacia el verdadero problema. Dentro de 20 años se habrá aminorado en un 60 por 100 la trágica cifra del analfabetismo español. Gracias a la República, también, se habrá reducido a sus justos límites el nervio profesional de médicos, abogados, ingenieros, etc. Habló de continuación de la Reforma Agraria. La mayoría de los países, por la forma de implantarla, han tenido que hacer después importantes rectificaciones. Nosotros tampoco somos infalibles y tendremos que ir rectificando la ley hasta convertirla en instrumento de política rural. La Reforma Agraria será un hecho. La semana pasada se entregaron a los campesinos de Andalucía importantes fincas agrícolas y, si la ley de Arrendamientos nos permite una tregua, me propongo asistir personalmente a la entrega de las fincas en las provincias de Badajoz y Toledo. Estando en marcha la Reforma Agraria, no puede permitirse que haya hombres pobres sobre tierras ricas faltas de cultivo.

Don Melquiades Alvarez no ve otra solución que la disolución de las Cortes y la caída del Gobierno

GIJON.— En los Campos Eliseos pronunció un discurso don Melquiades Alvarez. Disertó sobre las ideas políticas. Nosotros, dijo, nos hemos declarado republicanos liberales democráticos, pero no creemos en esta revolución que algunos explotan. No se pueden realizar las reformas con que sueñan las fantasías de algunos hombres, porque al prometer se engaña a las multitudes, y el engaño en las democracias es más peligroso que en las dictaduras. Hay que legislar vigorizando la República. No se ha hecho así para atender los mezquinos intereses de los partidos. En España no hubo revolución. Hubo transformación con unas elecciones. Los socialistas no actuaron para derribar a la dictadura. Se puede ser laico respetando todas las ideas. Cuando la Constitución dice que España es una República de trabajadores, no resulta un resabio soviético, y el pueblo se siente defraudado al ver como pululan por las calles españolas numerosos holgazanes y obreros en paro forzoso. La Constitución no quiso reconocer claramente el derecho de propiedad. Si en la Cámara existen sectores que pueden disponer de la mayoría, resultará que la propiedad puede ser expropiada, y si yo lo combato me llaman monárquico y reaccionario. Las Cortes han terminado su misión y por eso arrastran una vida lánguida. Allí se distinguen los partidos. Unas Cortes en oposición con el país son faciosas y por eso pedimos su disolución y con su disolución la caída del Gobierno. Nada se ganaría con que salieran únicamente del Gobierno los socialistas, pues desde la oposición exigirían una obra netamente socialista. No hay más solución que disolver las Cortes y que caiga el Gobierno. Cuando los votos de los grupos constituyentes se obtienen a cambio de darles algo, esos votos no implican confianza y se debe dimitir. El presupuesto en curso se va a liquidar con un déficit de ochocientos millones. Terminó expresando la necesidad de ir a la lucha para conseguir una España mejor. Fué muy aplaudido.

Asambleas de agricultores

MADRID.— Llegaron varios trenes de distintas poblaciones de Castilla conduciendo a millares de agricultores de dicha región, para celebrar la anunciada asamblea y exponer sus peticiones al Gobierno. El acto se celebró en el Teatro Parodiños, con un lleno imponente, resultando insuficiente el local, por lo que un centenar de asambleístas quedaron fuera, marchando al Circulo Mercantil, donde había instalados altavoces para oír los discursos, que trataron de diferentes temas acerca de las actividades agrarias, entre ellas de la valorización del productor, ley de Términos y actuación de los Jurados mixtos. Grupos numerosos de agricultores de Castilla la Nueva, con sus instrumentarias típicas, pasean por las calles, produciendo la natural curiosidad. Las conclusiones aprobadas en esta Asamblea se elevarán oportunamente al Gobierno.

BADAJOS.— Se celebró en la Plaza de Toros el mitin organizado por la Cámara Agrícola de Badajoz. El presidente don José Díez, advirtió que no se trataba de atacar al régimen, aunque se trataría de los desaciertos del Gobierno. Se mostró partidario de la unión de todos los elementos capaces de salvar la economía nacional. Después de hablar varios oradores se aprobaron las conclusiones, en las que se piden la revalorización de los cereales, la supresión de la ley de Términos municipales y la resolución del paro en la Provincia. SEVILLA.— A las once de la mañana se celebró en el Teatro Llorens una

DE LA ACTUALIDAD POLITICA Y PARLAMENTARIA

La semana parlamentaria promete ser animadísima. -- Han sido llamados a Madrid los diputados. -- Los agrarios mantendrán la obstrucción al proyecto de Arrendamientos. -- Manifestaciones del señor Barriobero. -- Otras informaciones

Madrid, 28.—12 noche
COMBINACION DE GOBERNADORES
La "Gaceta" de hoy, publica los siguientes decretos: Nombrando gobernador de Avila, a don Rufino García Larrache, que lo era de Alava. Idem para sustituirle en Alava, a don Mariano Campos, que lo era de Jaén. Idem para Jaén, a don José Guivellón Mendezona, que lo era de Las Palmas. Idem para Las Palmas, a don Ernesto Vega Manteca, que lo era de Cádiz. Idem para Cádiz, a don Angel Vera Coronel, que lo era de Cáceres. Idem para Cáceres, a don Manuel Canales González. Idem para Badajoz, a don Enrique Valmaseda López.

LOS CENTROS OFICIALES DESIERTOS

Los centros oficiales estuvieron hoy desiertos. Los periódicos no insertan una sola noticia política. La mayoría de los ministros y diputados continúan ausentes. No obstante se cree que mañana se encontrará en Madrid gran número de diputados de la mayoría, atendiendo los requerimientos que les hizo el jefe del Gobierno. Los jefes de las minorías se han dirigido a sus respectivos diputados para que concurran a las sesiones. La semana parlamentaria promete estar animadísima.

NOTA DE JUSTICIA

En el Ministerio de Justicia se facilitó hoy a los periodistas una nota oficial en la que se dice lo siguiente: El director general de Prisiones giró ayer una visita a la antigua residencia de los Padres jesuitas de Oña, al objeto de ver si es posible establecer en ella algunos servicios del Estado. La extensión que alcanza es inmensa, y existe el propósito de crear e instalar en ella una colonia de Trabajo. El edificio, que es amplísimo, se halla todo él en perfecto estado de conservación.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

Don Marcelino Domingo, hablando con los periodistas, ha declarado que iniciada en estas dos semanas últimas la incautación y expropiación de fincas para los asentamientos, continuará en la actual semana con gran actividad, principalmente en las provincias de Cáceres, Córdoba, Jaén, Málaga, Salamanca y Toledo, por tener ya resueltas dichas fincas los expedientes e informes técnicos. Las incautaciones que se harán esta semana abarcarán una extensión de doce mil hectáreas. Añadió el ministro que esta semana se publicará el decreto creando las Comunidades de Campesinos. Terminó diciendo que esto de los asentamientos tiene una importancia enorme para el mejor resultado de la aplicación de la reforma agraria.

DICE EL JEFE DEL GOBIERNO

A las nueve de la noche recibió a los periodistas el jefe del Gobierno, que no había salido en todo el día de su despacho oficial ni recibido visita alguna, dedicándose al estudio de los presupuestos y otras materias. Manifestó a los periodistas que había enviado a la "Gaceta", firmado por el presidente de la República, un decreto concediendo a los catedráticos de provincias el derecho a votar, por correspondencia para la elección de vocales del Tribunal de Garantías. Añadió que el jueves de esta semana vendrá el presidente de dicho Tribunal y que el Gobierno se dedica a buscar el edificio donde alojar a aquel organismo. Un periodista le dijo que según había dicho el señor Abad Conde, los vocales elegidos por el Parlamento, por no haberse posesionado a tiempo, cesarán automáticamente, y el presidente lo desmintió en absoluto.

EL SEÑOR BARRIOBERO CONSIDERA MUY GRAVE LA SITUACION

El diputado federal, don Eduardo Barriobero ha declarado que, a su juicio, la situación es grave, que los republicanos históricos deben unirse estrechamente y lanzarse a defender la asamblea de agricultores, asistiendo representantes de seis provincias, que criticó la política exterior y dijo que no puede consentirse que se importen productos que existen en España. En la discusión intervinieron representantes de Jerez, Córdoba, Huelva y otras localidades.

DAIMIEL.— Se ha celebrado en Tomelloso una asamblea de agricultores, convocada por la Federación de cultivadores de uva y vino de varios pueblos de la Mancha. Se aprobaron las conclusiones que se elevarán al Gobierno.

EL VIAJE DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

ARACENA.— Ha llegado el ministro de Instrucción Pública para tratar de la construcción de un grupo escolar. VILLAFRANCA DE LOS BARROS.— Llegó el ministro de Instrucción

A la altura de Castro Urdiales chocan dos pesqueros de Bermeo y perecen once de los tripulantes

BILBAO, 28.— A primera hora de la tarde de ayer comenzó a extenderse por la villa la noticia de que en las proximidades del puerto de Bermeo se había producido una horrible catástrofe, que había costado la vida a numerosas personas. Se decía que a consecuencia de un choque en alta mar, dos vapores de pesca se habían ido a pique, pereciendo casi todos los tripulantes. A las dos de la tarde se recibía en el Gobierno civil una comunicación de la Guardia civil del puerto de Bermeo, manifestando que a la una y media y a unas dos horas del puerto de Bermeo, a la altura de Castro Urdiales, en alta mar, se habían encontrado los vapores de pesca "Izaro" y "Osuna", ambos de la matrícula de Bermeo, chocando fuertemente. Los vapores se fueron a pique y habían perecido once de sus tripulantes. Dos de los cadáveres habían sido recogidos y llevados a Bermeo y los otros nueve habían desaparecido entre las aguas. El resto de las tripulaciones de ambos barcos, de once hombres cada uno, había podido ser salvado por otro vapor. Varios de los supervivientes llegaron a Bermeo sobre las nueve y media de la mañana, e hicieron un relato de lo ocurrido en la siguiente forma: Sobre la una y cuarto de la madrugada de ayer, se encontraba el vapor "Izaro" con su tripulación a ocho millas Norte de Castro Urdiales, cuando se le acercó el "Osasuna" para preguntar cuál era la situación de la pesca. El "Osasuna" embistió violentamente de proa a babor al "Izaro" y aquel comenzó a hundirse rápidamente. La tripulación intentó ponerse a salvo lanzándose sobre la cubierta del "Izaro", pero este barco había sufrido también las consecuencias de la embestida y comenzó a hundirse entre las aguas con bastante rapidez. Unos tripulantes se hundieron con el "Izaro" y otros se mantuvieron en flote agarrados a los remos unos y sobre el mástil otros, lanzando gritos estentóreos para ser oídos por la tripulación de algún barco que suponían cercano, dedicado también a las operaciones de pesca. Las horas transcurrían y la angustia y la desesperanza se apoderaba de los supervivientes, que duplicaban los esfuerzos para no perecer. Fueron aquellas horas de una intensidad dramática emocionante. Cuando el desmayo les invadía, vieron, con el júbilo que es de suponer, la presencia de un barco, el "Chambelena número 1", de Motrico, que se dirigía a Gijón. Entonces los naufragos, haciendo un gran esfuerzo, aumentaron el sonido de su voz demandando auxilio, hasta que el "Chambelena" recogió ocho de los supervivientes. Como por aquellas inmediaciones había otros barcos, el "Chambelena" les pudo comunicar la tragedia, e inmediatamente acudieron un vapor de la matrícula de Castro, otro de la de Gijón y una motora que recogieron un naufrago cada uno de ellos, transportándolos al "Chambelena" para unirse con los compañeros.

DECLARACIONES DEL SEÑOR GALARZA

GIJON.— En el Centro radical-socialista dió una conferencia el señor Galarza, que dijo que el pleito radical-socialista, no es de composición sino de crisis de interpretación. Resaltó su trayectoria izquierdista, censurando a la Ejecutiva, que dió cuenta a Azaña de las bases, desconociéndolas los ministros. El fondo de la cuestión está en que si quiere el partido seguir la trayectoria revolucionaria unido a los demás partidos republicanos y al socialista o si se da por terminado el período revolucionario y se deja la colaboración en el Poder.

LA APLICACION DE LA REFORMA AGRARIA

BADAJOS.— Llegó el director General del Instituto de Reforma Agraria, para efectuar la incautación de varias fincas de la extinguida nobleza de España. Dijo que el Gobierno está preocupado con el paro obrero. Antes del cinco de septiembre el Gobierno habrá estudiado medidas para resolver el paro, y antes de octubre quedará terminada la aplicación de la Reforma en la región extremeña. Las fincas de que viene a incautarse son propiedad del Conde de Mora y del duque de Alba.

UN VECINDARIO CONTRA EL ALCALDE

CIUDAD REAL.— En el pueblo de Luchana, durante la sesión del Ayuntamiento, irrumpió el vecindario en el salón pidiendo la dimisión del alcalde. Los concejales lograron calmar los ánimos, pero el alcalde tuvo que refugiarse en el cuartel de la Guardia civil.

LAS PETICIONES DE SEVILLA

El alcalde de Sevilla ha manifestado que estará en Madrid hasta mañana por la noche. Confió en que en el Consejo de ministros que se celebrará mañana, martes, se ocuparán de las demandas presentadas por Sevilla al Poder público.

LO QUE PREPARABAN LOS COMUNISTAS DE VALENCIA

VALENCIA.— La reunión comunista suspendida en la madrugada del domingo, tenía por objeto preparar una huelga general de 24 horas en los últimos días del próximo mes de septiembre, huelga que no se limitaría a Valencia, sino que, obediendo a órdenes del Comité directivo, habría de plantearse en toda España. Defendidos los directivos locales, se cree que por lo que afecta a Valencia, esta huelga queda abortada. Este Comité tenía, al parecer, la clase de todas las huelgas de campesinos planteadas en esta provincia. Entre los detenidos figuran dos elementos importantísimos, al parecer instructores de la internacional comunista y pertenecientes al partido comunista asturiano.

ANÁLISIS Y CORRECCION DE VINOS

LABORATORIO ENOLOGICO JUAN JOSE ALONSO. - Logroño

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph París ESPECIALISTA EN RISON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. LABORATORIO Vara de Rey, 18, 2.º Teléf. 1216

INTERESANTE INFORMACION DE BARCELONA

ENRIQUETA SERRANO Y EL MAESTRO SOROZABAL HAN CONTRAIDO MATRIMONIO

BARCELONA, 28.—Esta mañana, en el Juzgado municipal de la Ronda de San Pedro, se verificó el matrimonio civil de la artista Enriqueta Serrano con el maestro Pablo Sorozabal. Firmaron el acta, el padre de la novia, el cronista teatral Guillermo Montaner y el regente del "Día Gráfico" Domingo oMnón.

UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS EN ACCIDENTE

Dicen de Jnanollers, que el auto conducido por José Florit, que iba acompañado de su esposa Francisca Aragón, su amigo Francisco Caravaca y dos niños, hijos de ésta, chocó contra otro automóvil ocupado por Miguel Vargas y la señorita Virginia Ferrer.

El choque fué violentísimo, dando una vuelta de campana el coche de Vargas. La señorita Ferrer quedó muerta en el acto y heridos todos los demás viajeros. Uno de los niños resultó con un brazo roto.

ACUERDOS DE LA ESQUERRA

El diario "La Noche" dice que la Esquerda de Cataluña, como resultado de las reuniones celebradas entre los diferentes sectores de la misma, se ha llegado a los siguientes acuerdos:

Disolución de Juventudes de Estat Catalá; convocatoria de elecciones municipales inmediatas y presentación en las mismas de una candidatura de personas de reputación intachable; renovación del actual Consejo de la Generalidad a base de sustituir a los actuales consejeros de Cultura, Economía, Trabajo y Justicia, y publicación de un Manifiesto con un programa de Gobierno de inmediata realización.

Según dicho periódico, el señor Guals desempeñaría la Secretaría política del presidente, y los demás cargos vacantes los señores Santaló, Iria, Barrera y Comas. Parece, además, que en la próxima semana cesará el actual gobernador civil, sustituyéndole, como gobernador general, el señor Selvá.

LOS VAGOS QUE HAY EN BARCELONA

La ley de Vagos afectará en esta capital a 6.000 personas, y ya ha sido aplicada a 50 mendigos.

Desde el año 1913 han sido fichados en Barcelona 16.000 maleantes, calculándose que actualmente operan unos tres mil.

Como para la aplicación de la ley de Vagos habrá necesidad de habilitar locales, pues en la cárcel solamente hay cabida para 300 personas, es posible que se utilicen algunos buques o que se creen campos de concentración. También se nombrarán jueces especiales.

INCENDIO EN UN ALMACÉN

Esta mañana se declaró un incendio en un almacén de borras situado en la calle Angela Pérez de Ayala.

El fuego se propagó a las casas contiguas. Los bomberos lograron sofocarlo rápidamente.

LO QUE DICE EL CONSEJERO DE GOBERNACION

El gobernador no recibió a los periodistas por encontrarse conferenciando con el consejero de Gobernación señor Selvá.

Este se negó a dar referencias de la conversación. Luego manifestó que esta noche salía para Madrid con sus compañeros del Consejo de Cataluña que son diputados, para votar con el Gobierno.

Añadió que hoy, en el Consejo de la Generalidad, se nombrará nuevo Consejo general de Cataluña, y mañana, el Consejo de ministros de Madrid, nombrará gobernador general de Cataluña con carácter interino, mientras se efectúa el traspaso de los servicios.

LA SITUACION SOCIAL EN ANDORRA

De Andorra comunican que se ha agravado la huelga de obreros de la Hidráulica.

La Empresa está dispuesta a paralizar los trabajos, definitivamente, si los obreros no presentan una fórmula de arreglo.

Gran número de trabajadores se han refugiado en Seo de Urgel, en número de 900, todos ellos españoles. Ayer llegaron a la República de Andorra 20 gendarmes más, y las autoridades españolas, en vista de ello, han ordenado la concentración de fuerzas de la Guardia civil en Andorra.

PARA INSTALAR UNA FABRICA

Han llegado a Lérida los ingenieros de una importante compañía productora de maquinaria, para establecer allí una fábrica azucar.

PLANTE DE RECLUSOS

Esta mañana se presentaron en el café de la cárcel varios reclusos, en su mayoría presos sociales, para protestar contra la mala calidad del café que se les da para desayuno.

Añadieron que si no se mejora éste están dispuestos a un plante.

LOS SEÑORES ESPLA Y ANDRES

Esta noche regresaron a Madrid el subsecretario de la Gobernación y el director general de Seguridad.

ACCIDENTE FERROVIARIO

El tren correo de Zaragoza, al llegar a la estación de Calas, tomó mal una aguja y fué a chocar contra unos vagones de mercancías. Resultaron ligeramente heridos el maquinista y una guardia civil.

CONFERENCIAS DEL SEÑOR PEREZ MADRIGAL

El diputado radical señor Pérez Madrigal, pronunció ayer dos discursos, uno en el Ateneo Republicano de Hostafranch y el segundo en el Circulo Republicano Racional de San Adrián de Besós. Atacó duramente al jefe del Gobierno, a los socialistas y a la Esquerda.

Del País Vasco

SE SUICIDA UN COMANDANTE DE CARABINEROS

SAN SEBASTIAN.—El miquelete de guardia del cuartelillo que este Cuerpo tiene establecido en la calle de Miracruz, se vió sorprendido esta madrugada por la presencia del comandante de dicho Cuerpo, don Tomás Gal Iguarán, pidiéndole un vaso de agua. Mientras el miquelete se disponía a cumplimentar la orden de su superior, éste lo aprovechó para apoderarse de una pistola que tenía colgada de una percha.

Al regresar el miquelete y observar la falta del arma, subió a la habitación del comandante para reclamársela. Este, presa de gran nerviosismo, le dijo que se la entregaría al día siguiente.

El miquelete, ante la respuesta del señor Gal, decidió avisar a sus compañeros, los cuales a su vez optaron por poner el hecho en conocimiento del comandante señor Heras, para que éste tomara una resolución que conviniere con respecto a la conducta del comandante Gal. Antes de que los miqueletes tuvieran tiempo de dar el aviso, se oyó en el cuartelillo una detonación que partió del cuarto que ocupaba el comandante Gal.

Al penetrar en el cuarto, observaron que se había disparado un tiro en la sien derecha que le había atravesado de parte a parte, incurriéndose el proyectil en la pared de la habitación.

Rápidamente avisado el comandante Heras, se presentó en el lugar del suceso, acompañado del doctor don Francisco Arenzana Santos, de Logroño.

El señor Arenzana, trató de prestar los auxilios necesarios al señor Gal, pero éstos eran innecesarios, porque la bala lo mató instantáneamente.

Don Tomás Gal Iguarán, contaba con 55 años de edad. Llevaba 28 de servicio en el Cuerpo y en la actualidad prestaba sus servicios en el distrito de Vergara.

Las causas que han motivado a quitarse la vida al señor Gal Iguarán parece son las de que padecía una enfermedad crónica de debilidad mental.

PARA LOS DAMNIFICADOS

Ayer se celebraron dos actos en favor de los damnificados por los últimos temporales.

El primero de éstos tuvo lugar por la mañana, y consistió en una cuestión pública en forma de cabalgata, que recaudó unas mil pesetas.

El segundo acto consistió en una gran verbena popular en el Paseo Nuevo, a lo largo de la orilla del mar, en el monte Urgel.

A la fiesta acudieron unas ocho mil personas, recaudándose en entradas 10.000 pesetas.

Muchísimas personas no pudieron entrar por la gran aglomeración de público que había en las taquillas.

El acto duró hasta las dos de la madrugada.

SE HACE DOS DISPAROS, PERO NO SE MATA

En la villa "Ramonita", sita en el alto de Aldapeta, el inquilino que habitaba en aquella desde hace dos meses, Eugenio Esturo, intentó poner fin a su vida disparándose un tiro en la cabeza, y como no le consiguiera, se hizo un segundo disparo, que alarmó al vecindario, que acudió en socorro del presunto suicida, pero cuando los que le rodeaban lamentaban la desgracia y se disponían a recogerle, se levantó repentinamente y con gran extrañeza de todos echó a correr, desapareciendo.

PETARDO EN UN TALLER

En un taller de carrocería ha estado un petardo que ha causado serios desperfectos, si bien, afortunadamente, no ha habido que lamentar desgracias personales.

INVESTIGANDO SOBRE UN ROBO

De Zarauz comunican que la Guardia civil sigue investigando quienes hayan sido los autores del robo cometido en la propiedad del señor Foronda.

dos, los cuales pararon el auto frente a la villa del señor Foronda. Dichos individuos estuvieron comiendo en un restaurante del pueblo, desapareciendo después y suponiéndose que sean los autores del robo cometido en la indicada mansión y que, según parece, asciende el importe de lo robado a unas diez mil pesetas.

LAS REGATAS

Se celebró ayer la regata decievta de la categoría de Yates "Star Class". Quedaron clasificados París con 22 puntos y San Sebastián con 20. Los resultados de la final fueron: Primero, "El el el", de Estocoolmo, 2 h. 48 m. 36 s. Segundo, "Iba III", de San Sebastián, 2 h. 50 m. 57 s. Tercero, "Moira", de París. Cuarto "Sabipa", de Villefranche. Quinto, "Cokkie", de San Juan de Luz. Esta clasificación posiblemente variará, porque "Sabipa" y "Cokkie" han consentido remontarse al yate parisino.

CAMPEONATO MUNDIAL DE TIRO DE PICHON

Mañana se disputará el campeonato mundial de tiro de pichon. Toman parte 138 escopetas de varias nacionalidades. Los premios ascienden a 160.000 pesetas. Figura como favorito el tirador Elvi.

CARRERAS EN LASARTE

En Lasarte se celebró ayer por la tarde la cuarta reunión de la temporada. La reunión se componía de cinco carreras, siendo la más importante el Premio Guipuzcoo, sobre una distancia de 1.200 metros y con una dotación de 8.000 pesetas. Venció Dark Hanaras, de Carlos Piguera, montado por Leforestier. Las apuestas se pagaron a 17 pesetas. El favorito de esta carrera, que era el caballo "Griffin", de la yeguada Valderas, no entró hasta el cuarto lugar.

En el Premio Ukko, en que venció el caballo "Stella", proporcionó a sus partidarios un dividendo de 4750 por duro.

EL PLEBISCITO PARA EL ESTADUTO VASCO

BILBAO.—En el Palacio provincial se reunió esta mañana el Comité que entiende en la tramitación para el proyecto del Estatuto vasco. Han asistido los señores Madariaga, Aramburu, Toyos, Sasian, Baldirraiz y Jiménez.

Se ha acordado que se traslade a Madrid una comisión formada por los señores Madariaga, Aramburu y Baldirraiz, a la que se unirán los tres presidentes de las Comisiones gestoras de Guipuzcoo, Vizcaya y Alava, al objeto de dar cuenta al Gobierno del proyecto de celebración del plebiscito para la aprobación del Estatuto vasco, plebiscito que tendrá lugar el 15 de octubre próximo. Y que una vez realizada esta gestión, la comisión anterior, a excepción de los presidentes de las gestoras, vayan a Barcelona, a estudiar la forma en que se realizó el plebiscito.

A esta Comisión se unirá el señor Sasian.

Los gestores y alcaldes de cada provincia, que forman parte del comité de los 18, organizarán en sus respectivas provincias la propaganda necesaria, montando al efecto una oficina y señalando el personal de las mismas.

Las Comisiones gestoras de las tres provincias serán las encargadas de hacer la convocatoria para el plebiscito, ajustándose al decreto de 8 de diciembre del 31.

También se acordó que cuantos acuerdos se adopten esta Comisión, vayan apareciendo en un "Boletín Oficial" extraordinario.

MULTAS GUBERNATIVAS

Ayer los tradicionalistas organizaron actos en Ochandiano, donde entraron dando vivas al rey.

Entonces el gobernador suspendió el acto, autorizando únicamente el banquete, y enviando a fuerzas de Asalto para garantizar el orden.

Los tradicionalistas niegan que diéran gritos subversivos, pero el gobernador ha impuesto multas de ciento cincuenta pesetas a Silverio Pérez Casas y a Félix Uribe, y de mil pesetas, a doña Guillermina Urquiola, presidenta de las Margaritas de Ochandiano.

LOS EFECTOS DE UN RAYO

En Ceberio un rayo cayó durante una tormenta en la casa de Antonio Larrea, penetrando por la chimenea, pasando por el pasito de madera y yendo a parar a la cuadra, matando dos terneras y un cerdo, y dejando conmovidos a un niño de doce años, un cerdo y una vaca.

El niño reanimó rápidamente, por lo que no hubo que lamentar desgracias.

LA RIOJA llega ahora a San Sebastián a mediodía y se vende en la Librería de Hijas de Aramburu, en el Bulvar, y Vda. de Ramón Rivero, Moraza, 17.

SERVICIO DIARIO COMBINADO DE AUTOMOVIL

Logroño - Bilbao

RECORRIDO: LOGROÑO - LAGUARDIA - HARO - VITORIA - EILBAO

Salida de Bilbao, a las cuatro de la tarde.

Logroño - Elbar



LA NIÑA

María Blanca Moreno Abecia

SUBIO AL CIELO, EN LA CIUDAD DE ARNEDO, EL DIA 27 DEL ACTUAL
A LOS 11 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligidos padres don Angel (Administrador Principal de Correos de esta provincia), y doña Inés; hermanos Isabel, María Inés, Angel, José María, Carmen, Alberto, Gloria de los Angeles y Alfredo; tíos, primos y demás parientes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan tengan la caridad de encomendar a Dios el alma de la finada, por lo que les quedarán agradecidos.

Logroño, 29 de agosto de 1933

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos, 1119 - 1752.

Crímenes, suicidios, atracos, estafas, accidentes y otros sucesos y desgracias

HAN SIDO DETENIDOS DOS DE LOS AUTORES DE LA ESTAFA DE VALENCIA

Con motivo de una estafa de trescientas mil pesetas realizada recientemente en el Hotel Victoria, de Valencia, la policía detuvo en San Sebastián a Consuelo Vise y Miguel Vega, que ingresaron en la cárcel de aquella población a disposición del Juzgado número cinco de Valencia.

Se les ocuparon dos mil pesetas y novecientos francos.

Hoy en un hotel de la Ciudad Libre de Madrid, fué detenida la madre de Consuelo, llamada Dolores.

Le fueron intervenidas cinco mil pesetas que tenía en un banco, y un automóvil, en el que los estafadores salieron de Valencia.

La Policía busca activamente a una tercera persona que intervino en la estafa y que se llama Manuel Ferrer.

SE ARROJA DESDE EL VIADUCTO

Esta mañana se arrojó desde el Viaducto, Virginia Martínez Fernández, de 26 años, que padecía una enfermedad crónica.

En la Casa de Socorro del distrito de la Latina la apreciaron heridas graves. Ingresó en el Hospital provincial.

SU NOVIO Y OTRO SUJETO LE TIRAN OCHOCIENTAS PESETAS

Emilia Pérez Prieto, de 28 años, ha denunciado a un individuo llamado Angel, que se le presentó ayer cuando estaba hablando con su novio, del que sólo sabe que se llama Domingo, que le entregó un fajo de billetes falsos, dándole ella en cambio ochocientas pesetas que tenía ahorradas.

Como no han vuelto a aparecer Angel ni el novio, la Policía busca a ambos, creyéndolos autores mancomunados de la estafa.

DOS BORRACHOS PROVOCAN UNA REYERTA Y RESULTAN HERIDOS

Anoche, al regresar de una jira dominguera los niños de la Sociedad Cultural de la Casa del Pueblo de Tetuán, al pasar por una taberna de la calle de los Voluntarios Catalanes, unos individuos embriagados insultaron a los niños y a las personas mayores que iban a su cuidado, entre ellas el concejal socialista señor Parra.

Se estableció una lucha, acometiendo con palos, armas blancas y de fuego. Resultaron heridos Manuel Fresno, con un brazo en el muslo izquierdo y Pío López Arnáiz, herido en un brazo.

LE ATRACAN Y LE MALTRATAN

Carlos Capilla ha denunciado que en la barriada de Tetuán de las Victorias le atracaron unos desconocidos, quitándole la americana, donde llevaba cien pesetas, y los zapatos. Además le maltrataron de obra.

MUERTO EN RIÑA

EL FERROL.— Cuando discutían sobre la propiedad de unos terrenos los campesinos José Taboada y Baidomero Trelers se agredieron, resultando el primero muerto. El agresor fué detenido.

GUARDIA URBANO APEDEADO

UBEDA.— El guardia municipal que conducía a un detenido, fué apedreado por un grupo que intentó ponerlo en libertad.

CHOCAN DOS TRANVIAS

UBEDA.— En la estación de Lerda chocaron dos tranvías, resultando heridos varios viajeros que fueron asistidos en la Casa de Socorro.

CATASTROFE AUTOMOVILISTA

BURGOS.— En Quintanilla de Sobresierra, un automóvil de la matrícula de Madrid, conducido por su propietario don León Uriarte López, chocó contra un árbol, destrozándose.

EL VUELO DE LINDBERGH

NUEVA DELHI.— La rotura de una presa amenaza con inundar nuevamente el Norte de la Isla.

EL VUELO DE LINDBERGH

COPENHAGUE.— A las 6:10 de la tarde ha amarrado en este puerto el hidro de Lindbergh, después de describir dos círculos en el aire.

EL DISCURSO DEL SEÑOR DE LOS RIOS A LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS EN SANTANDER

SANTANDER.— En la Plaza de Toros se celebró ayer el acto organizado por las Juventudes Socialistas. Hicieron uso de la palabra el presidente de la Juventud Socialista de Santander, José Cacho; el diputado a Cortes don Bruno Alonso, y en último término, don Fernando de los Ríos. Después de saludar a los jóvenes socialistas, dijo:

"Se han dado cuenta de la trascendencia del momento, para que emprendamos la marcha y busquemos el camino recto, haciendo luz entre las juventudes. Esta luz debe estar exenta de pasiones. Debemos actuar con reflexión. Hemos conseguido que se extienda por España la doctrina socialista, pero dentro de ella hay dos clases de direcciones: una que admite que todo es el Poder y todo para el Poder y para quien lo ostenta, y la otra que opina que el Poder tiene un campo limitado de actuación.

Hemos creado la palabra liberal y a tenor de ella hemos de unir de un lado Poder con Poder y de otro respeto para lo que sea exteriorización de la conciencia".

La República—añadió—ha encaminado sus esfuerzos hacia la cultura, hacia la desmilitarización. No obstante, no hemos conseguido tres cosas fundamentales: primera, una ley reguladora del ejercicio de libertad de la Prensa, que a la vez pusiese freno a la impunidad contra la calumnia vertida contra los que gobiernan.

Segunda: No hemos conseguido que el Parlamento sea el órgano que trabaje constantemente. Se declara partidario del Parlamento, pero reconoce que las actuales Cortes, con su actuación intensa, están cansadas, y esto se traduce en que las leyes no son preparadas con tiempo suficiente, por lo que resultan defectuosas.

Tercera: Es necesario un cuadro donde se pongan de manifiesto los delitos sociales.

Examina después la actuación de los socialistas, y dice que ellos no amenazan. Nosotros—añade—no queremos amenazar. Nosotros queremos que las clases proletarias se den cuenta del momento en que se vive, de la responsabilidad que tienen contraída para no hacer imposibles los deseos del proletariado.

Dirigiéndose a las clases productoras, les dice que piensen en esta responsabilidad que contraen, pues de lo contrario tendrán que hacer frente a su negativa de hacer posible la política social incluída desde el advenimiento del régimen republicano.

Invita a las Juventudes Socialistas a seguir trabajando con el mismo entusiasmo con que lo hacen ahora y a los demás, afiliados socialistas a colaborar en este entusiasmo de los jóvenes.

Al terminar su discurso, el público tributó grandes aplausos al señor De los Ríos.

EL MINISTRO DE ESTADO, ACOMPAÑADO DE SU SOBRINA, EMPRENDE ESTA MAÑANA EL REGRESO A MADRID. ANOCHA PERNOCTÓ EN LA UNIVERSIDAD INTERNACIONAL DE VERANO, Y HABIENDO CON LOS PERIODISTAS EXPRESADO LA BUENA IMPRESIÓN QUE LE HUBIERAN CAUSADO LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS MONTAFESAS.

Se celebró en esta ciudad, con el patrocinio de la Universidad Internacional de Verano, un curso de verano, en el que participaban numerosos estudiantes de todo el mundo. El ministro de Estado, don Manuel Azaña, acompañado de su sobrina, emprendió esta mañana el regreso a Madrid. Anoche pernoctó en la Universidad Internacional de Verano, y habiendo con los periodistas expresado la buena impresión que le hubieran causado las Juventudes Socialistas montafesas.

INUNDACIONES EN NUEVA DELHI

Se celebró en esta ciudad, con el patrocinio de la Universidad Internacional de Verano, un curso de verano, en el que participaban numerosos estudiantes de todo el mundo.

EL DISCURSO DEL SEÑOR DE LOS RIOS A LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS EN SANTANDER

SANTANDER.— En la Plaza de Toros se celebró ayer el acto organizado por las Juventudes Socialistas. Hicieron uso de la palabra el presidente de la Juventud Socialista de Santander, José Cacho; el diputado a Cortes don Bruno Alonso, y en último término, don Fernando de los Ríos.

Después de saludar a los jóvenes socialistas, dijo:

"Se han dado cuenta de la trascendencia del momento, para que emprendamos la marcha y busquemos el camino recto, haciendo luz entre las juventudes. Esta luz debe estar exenta de pasiones. Debemos actuar con reflexión. Hemos conseguido que se extienda por España la doctrina socialista, pero dentro de ella hay dos clases de direcciones: una que admite que todo es el Poder y todo para el Poder y para quien lo ostenta, y la otra que opina que el Poder tiene un campo limitado de actuación.

Hemos creado la palabra liberal y a tenor de ella hemos de unir de un lado Poder con Poder y de otro respeto para lo que sea exteriorización de la conciencia".

Toros
GRAVE
ROS EN
DE JAI
Con u
corrida d
oro. Los
primero
Chicue
te, y co
Mató y
Doming
mero sob
muleta c
una faci
pitones,
ta al rue
En su
blico pri
muleta, e
tó de me
cortó las
dios.
Rafael
mero, hi
de un pi
hier, Ova
nade, por
lo despac
Se cele
ría, com
y corru
Armilla
en los tr
moro est
al mulete
Doming
Hizo una
la vuelta
oreja. En
valiente.
Pepe A
ro d Sa
capote, c
que. Fue
La cogi
la faena
bó y a e
hirridado
unos inst
al cuello,
abundanc
la arena,
presió y
fué lleva
ría.
En la e
locó el p
siguiente
"Duran
fué asisti
de una h
cuello, q
Prenóste
El dies
debidas p
doctor Sa
El dies
ve estado
Sebastián
Mañana
Los m
pesimista
Ganado
buero.
Noafn,
jas y vue
Cornice
na tarde,
primer to
Chiquit
gular en
Toros
Simao
vo superi
Carriac
ro, cortó
tuvo regu
Palmeir
Reses
Marcia
En un o
Vicente
reó muy
cortó las
guado est
al ruedo.
Pope G
y cortó l
Ganado
difícil.
Bejarra
Mató bie
Enriqu
porfir. F
ta al rue
Platun
Se lidi
resultaro
Manolo
mataron
tarde su
cortando
Se lidi
de Gabri
buenos.
Migue
tarde, M
gundo, q
estupend
mes cerr
faena, q
estocada
vuelta a
desde lo

Toros y Novillos

GRAVE COGIDA DE PEPE AMOROS EN BILBAO Y GRAN TRIUNFO DE JAIME NOAIN EN MANRESA

Madrid, 28.—Varias horas.

EN SAN SEBASTIAN

Con un lleno se celebró la quinta corrida de abono, llamada del toro de oro. Los toros de Clairac, excepto el primero, dieron poco juego. Chicuelo no hizo nada con el capote, y con la muleta simuló un bailoteo. Mató y mal y oyó broncas.

Domingo Ortega veroniqué al primero soberbiamente y lo toreó con la muleta con pases por alto, haciendo una faena enorme, metido entre los pitones. Ovacionadísimo. Dió la vuelta al ruedo y se le concedió la oreja.

En su segundo entusiasmo al público, principalmente en la faena de muleta, en la que oyó la música. Mató de media buena; fué ovacionado, cortó las orejas y saludó desde los medios.

Rafael Vega de los Reyes, en el primero, hizo una buena faena y mató de un pinchazo. En su segundo toreó bien. Ovación. Con la muleta no hizo nada, por la mansedumbre del toro, y lo despachó con prontitud.

EN BILBAO

Se celebró la última corrida de feria, con ganado de Villamarta, grande y cornalón.

Armillita mató tres, estando regular en los tres. Pepe Amorós, en el primero estuvo regular y en el segundo, al muletear, resultó cogido.

Dominguez, superior con el capote. Hizo una gran faena, mató bien, dió la vuelta al ruedo y hubo petición de oreja. En el segundo estuvo breve y valiente.

Pepe Agüero, que mató el sobre-ro de Saltillo, estuvo valiente con el capote, con la muleta y con el estoque. Fué ovacionado.

La cogida de Amorós se produjo en la faena de muleta. El toro lo derribó y ya en el suelo le tiró un derrote hiriente en el cuello. Se incorporó unos instantes y llevándose la mano al cuello, de donde brotaba sangre en abundancia, cayó pesadamente sobre la arena. La cogida produjo honda impresión y en brazos de las asistencias fué llevado el diestro a la enfermería.

En la enfermería de la plaza se colocó el parte facultativo, que dice lo siguiente:

"Durante la lidia del quinto toro fué asistido el diestro, José Amorós, de una herida en el lado izquierdo del cuello, que llega hasta la faringe. Pronóstico grave."

El diestro fué trasladado con las debidas precauciones a la clínica del doctor San Sebastián.

El diestro Amorós continúa en grave estado en la clínica del doctor San Sebastián.

Mañana se le levantará el apósito. Los médicos siguen mostrándose pesimistas.

EN MANRESA

Ganado de Lorenzo Rodríguez, bueno.

Noain, orejas en el primero, y orejas y vueltas en el segundo.

Cornicero de Méjico tuvo una buena tarde, cortando las orejas de su primer toro.

Chiquito de la Audiencia estuvo regular en los dos.

EN CADIZ

Toros de Guadalest, buenos.

Simao de Veiga rejoneó dos y estuvo superior.

Caricero de Málaga, en el primero, cortó la oreja, y en el segundo estuvo regular.

Palmeño, valiente en los dos.

EN DAX

Reses de Coquilla, buenas.

Marcial Lalanda, bien en los dos. En uno cortó la oreja.

Vicente Barrera, en el primero, toreó muy bien, hizo una gran faena y cortó las orejas y el rabo. En el segundo estuvo superior y dió la vuelta al ruedo.

Pape Gallardo, bien en el primero y cortó la oreja del segundo.

EN TARAZONA

Ganado de Manuel Santos, manso y difícil.

Bejarano, voluntarioso toreando. Mató bien.

Enrique Torres, en el primero, superior. Fué ovacionado y dió la vuelta al ruedo. En el segundo, bien.

Picturas, regular en los dos.

EN BARCELONA

Se lidiaron toros de Encinas, que resultaron buenos.

Manolo y Pepe Bienvenida, que los matoros mató a mano tuvieron una tarde superior, siendo ovacionados y cortando orejas cada uno en un toro.

Miguel Palomino tuvo una gran tarde. Mató tres y triunfó en el segundo, que fué foguado; banderilleo estupendamente, conquistando ovaciones cerradas y realizando una gran faena, que ensuamó. Mató de una estocada y cortó las dos orejas, dió la vuelta al ruedo y tuvo que saludar desde los medios. En el cuarto, que

EN MADRID

Se lidiaron seis toros de Aruz y dos de Gabriel González, que resultaron buenos.

mató en sustitución de Jardinerito un toro difícil, realizó una faena de all y mató pronto.

Ruiz Toledo, mal. En el primero fué abrocado, salieron los mansos y se lo llevaron el toro al corral. Al segundo lo mató de un estocazo.

Jardinerito, al empezar a torear, se sintió mal, retirándose a la enfermería, donde sufrió un vómito.

EN TETUAN DE LAS VICTORIAS

Ganado de Fonseca, grande y poderoso.

Ricardo González y Eduardo González Grus estuvieron mal en los seis. José Alcántara, en el primero, resultó cogido, sufriendo algunos varretazos.

EN ALMERIA

Ganado de Sánchez Rico, cumplió. El Niño de la Estrella mató tres porque Ballesteros se resistió de la última cogida que sufre. El Niño estuvo valiente con el capote y con la muleta, destacando en el último, pues dió la vuelta al ruedo. Ballesteros bien en el único que mató.

El Soldado toreó al primero valiente y artísticamente, calificándose de superior la faena de muleta. Mató muy bien. En el segundo toreó y muleteó entusiasmadamente al público, que entre grandes aclamaciones le concedió las orejas. Saló en hombros.

EN MALAGA

Se lidiaron reses de Gallardo, buenas.

Diego de los Reyes estuvo bien en los dos, y dió la vuelta al ruedo.

Pazos, bien en uno y regular en otro. Curro Caro fué aplaudido y cortó la oreja.

EN GIJON

Novillos de Arauz, mansos y difíciles. El tercero resultó bueno.

"Madriñeño" estuvo muy valiente toreando. Hizo dos buenas faenas y fué aplaudidísimo muleteando y matando.

Apña estuvo bien.

El "Niño del Barrio", bien el primero y regular en el segundo.

EN ASTORGA

Novillos de Encinas, bravos.

Niño de Haro, superior en todo, siendo ovacionado constantemente. Muleteó con gran valentía y estuvo cierto con el estoque. Cortó orejas y rabos y fué sacado en hombros.

EN ZUERA

Novillos de Montalvo, buenos.

Paco Bernad superior con capa y muleta y bien matando. Fué ovacionado y rejoneado.

EN COLMENAR

Con buena entrada se celebró la novillada de feria, lidiándose reses de Vicente Martínez que cumplieron.

Niño de la Estrella, que hubo de matar cuatro novillos por perance de Mejías, estuvo muy valiente.

Pedro Mejías, que había toreado muy bien de capa a su novillo, al darle el segundo muleteado, fué empujado por el muslo derecho y lanzado a gran altura.

En la enfermería se le apreció una cornada de doce centímetros de extensión aunque poco profunda. Se supone tardará en curar unos quince días.

El banderillero Mestres, también fué empujado por el pecho, resbalando el pitón sobre las costillas y no sufriendo afortunadamente más que un fuerte varretazo.

SUSCRIPCION

para obsequiar a los asilados de la Beneficencia en general, con un banquete, el día de la "Fiesta de la Raza".

Entregado a don Juan Caballero

Suma anterior, pesetas,	1.061'75
El niño Pepe Luis Romeo Berges	2'00
El niño Felisía Romeo Berges	2'00
Don Ignacio García	1'06
" Dionisio López	5'00
El diputado a Cortes don Tomas Ortiz de Solórzano	25'00
Elena Clavijo	2'50
Suma y sigue,	1.091'25

NOTA DEL ORGANIZADOR

Quiero lanzarla al público con orgullo para manifestarle que, aun aun cuando la suscripción no responde hasta la fecha a los cálculos por mí deseados, deban estar completamente asegurado.

Desde luego es cierto, y así lo hago saber a mis amistades y simpatizantes, que por mi parte he demorado mucho el aumento de la suscripción, por estar algo alejada la fecha del acto a realizar; pero todo tiene su fin; y a los que me han querido hacer ofrecimientos pecuniarios y de especie, así como de colaboración, he sido yo el que les ha indicado que no lo hagan por lo prematuro, ahora, desde este momento, les emplazo a que no demoren sus aportaciones; porque está ya próxima la fecha en que se determinará el programa de los actos a celebrar y, como es lógico, hay que contar con base para ello.

Asilados: ¡pensad en el 12 de octubre, Fiesta de la Raza y tened la completa seguridad de que en ese día han de vivir vuestra vida muchos que os quieren!

Os gustaría que os dijera algo de la fiesta que vais a disfrutar? Hay tiempo para ello; pero soy tan débil, que aún sin detallaros nada, casi os lo digo el programa y lo lanzo, por cuanto tengo casi hilvanado.

¡Soy faltan pesetas! Yo, que soy el que as ha de tener, no me preocu-

INFORMACIONES COMENTADAS

EJEMPLARIDAD DE LA PENA DE MUERTE

Por DIONISIO PEREZ

Durante una quincena el Senado argentino ha estado convertido en una academia de jurisprudencia o en una cátedra de Derecho, discutiendo una reforma del Código penal, en la que se incluía el restablecimiento de la pena de muerte, que antaño fuera abolida por un alarde de progreso democrático. Al cabo, la reforma propuesta por el Gobierno ha sido admitida por el Cuerpo colegislador y la pena de muerte ha sido incluida de nuevo en la ley. Durante el período de debates, la Argentina entera ha asistido, leyendo los periódicos y escuchando la radio, a la apasionada exposición de doctrinas jurídicas que hacían los oradores. En realidad, la discusión apenas se ha separado de este tema: "ejemplaridad o no ejemplaridad de la pena de muerte". Es de suponer que los señores asesinos, como decía el novelista Alfonso Karr, cuando les pedía que fueran los primeros en dejar de matar, —hayan seguido con curiosidad, cuando menos, la prolija discusión parlamentaria sobre materia que se refería a su vida misma y al destino infuasto que les aguarda. Lo indudable es que no ha quedado un solo argentino, por analfabeto que fuese o por escondido que viviera en los más remotos confines del dilatado territorio, que no se haya enterado de que matar costará de hoy en adelante el precio de la vida propia. Y he aquí la ejemplaridad de la pena de muerte. En las cuarenta y ocho que han seguido al prolijo debate y a la aprobación por el Senado de la nueva ley, se han cometido crueles, implacables bárbaros asesinatos.

Mirad si espanta el de este miserable niño de siete años, abandonado por su padre, entregado por su madre a una mujerzuela, torturado a pinchazos, machacado a golpes y quemado con agua hirviendo durante un mes, manciado y profanado además y dejado morir con sus heridas infectadas. Ved la cobardía bárbara de este desconocido que ofreció mesa y refugio a tres miseros desocupados y viéndolos dormidos los mató a tiros. Y finalmente, comandando las horas de espanto que vive la nación, leyendo los relatos de estos sucesos, he aquí este anciano millonario, que, en la mañana, encontra-

do de ellas; porque me consta que tras de mí están infinitas personas que os quieren tanto o más que yo y estos son los que no han de consentir que yo fracase. ¡Ya lo veréis!

Programa completo hemos de frustrar. Ya sabéis lo que es un programa de festejos: que empiezan con diana y terminan con fuegos artificiales. También de estos habrá.

Dentro de este programa es lógico que se celebren varios actos; pero sobre todo ¡el banquete!

En este no escasearéis de nada. Si el anterior fué exquisito, quiero superarlo con el próximo.

¡Música, ni café, ni vino, ni postres, os faltarán! Algo de esto ya tengo ofrecido. Lo que falte... ¡ya nos lo darán con exceso!

En fin, no quiero continuar, porque os voy a decir todo y vais a estar más de un mes afligidos vuestra dentadura y... además vais a saber más que yo. ¿Y si os dijera que, acaso, haga las delicias en obsequio vuestro, una compañía de circo?... Ya os lo dirá vuestro simpático diputado y... E. A. J. 18. Radio Rioja Logroño.

Juan Caballero



—Pero has comprado otro coche?
—Sí; he entrado en una tienda de automóviles para hablar por teléfono y no era cosa de salir sin comprar algo.
De "Ric et Rac", de París.)

aquella mujer y su consocio, que recibieron en su tugurio el regalo de un niño y lo sometieron a las más bárbaras torturas hasta en la misma agonía, no pagarían su crimen matándolo siete veces. Ni la misma ley de Tallón fuera castigo suficiente. Sería preciso encontrar en el Infierno de Dante un dolor nuevo, interminable, eterno, para poder tener la seguridad de que se había hecho justicia.

Ya sé yo que la Justicia encontró su fórmula moderna en la Revolución francesa y en los enciclopedistas que la precedieron "aborreciendo el delito y compadeciendo al delincuente" y sé también que sabios venerados nos enseñaron la doctrina de la irresponsabilidad de los tarados y de los ineducados y de los descarriados de la ley común. Todo este doctrinario, desde el "No matarás" que Jehová dicta a Moisés, hasta las últimas deducciones logradas en los laboratorios de psicología experimental por los discípulos de Lombroso, ha sido expuesto en el sabio debate mantenido durante quince días por los senadores argentinos. Y he aquí que tanto saber y tanta misericordia divina y humana son vana palabrería ante la bárbara decisión de un asesino que arma su pistola exclamando: "Ahora se va a saber en Buenos Aires quién soy yo..."

Buenos Aires, agosto de 1933.
(Prohibida la reproducción)

Noticias por teléfono

Madrid, 28.—12 noche

PERIODISTA LESIONADO

El redactor de "El Debate", don Patricio Pereda, cuando intentaba subir a un tranvía en la calle de Alcalá, resbaló, cayendo al suelo. Resultó con contusiones en la rodilla izquierda.

ESCANDALO EN UN CINE

Anoche, en el cine Delicias, durante la proyección de la película "El carnet amarillo", el público promovió un formidable escándalo, rompiéndose algunas butacas, porque la proyección se hacía con frecuentes cortes.

Audió la Policía, reanudándose la proyección, que esta vez fué completa.

HUELGA PARCIAL EN EL RAMO DE LA EDIFICACION

Los obreros afiliados a la Federación Local de la Edificación, habían anunciado la huelga general en las obras de "Gambao y Domingo".

La huelga comenzó hoy, secundándola los afiliados a la Confederación.

El paro alcanza a unos 700 obreros.

La Ejecutiva publica un manifiesto enjuiciando la cuestión.

También se ocupa de la actitud adoptada por la Federación Española de Trabajadores, a la que considera perteneciente a "Acción Popular", prototipo de los antiguos Sindicatos Libres.

EL EMBAJADOR DE ITALIA RECIBE A LA COLONIA DE SU PAIS

El embajador de Italia recibió ayer a la colonia italiana.

Los italianos propusieron al embajador la concesión de una cruz al conde don Gabriel García Lafite, que tanto ha trabajado en pró de los italianos durante los últimos 20 años.

Después hubo un lunch.

INCENDIOS E INCENDIARIOS

ALGECIRAS.— El número de incendios producidos en las líneas del término de Los Barrios asciende a 40.

Desde el día 23 se han registrado algunos conatos de incendio, que fueron rápidamente sofocados.

Fuerzas de la Guardia civil han salido para el término municipal de Los Barrios.

CORDOBA.— Se ha practicado la detención y puesta a disposición del juez de instrucción, de cinco sindicalistas de Fernán Núñez, supuestos autores de varios incendios.

EX-DIPUTADO, FALLECIDO

MURCIA.— Ha fallecido repentinamente el abogado don Vicente Llovera, ex-diputado a Cortes por Yecla y afiliado al antiguo partido conservador.

Su muerte ha sido sentida por el gran ascendiente que tenía en la región.

EL MONUMENTO A LORIGA

VIGO.— A las cinco de la tarde de ayer, se celebró en Lalin el acto de descubrir el monumento erigido a la memoria del aviador Loriga, monumento que ha sido construido por el escultor gallego Francisco Asorey.

Ostentó la representación del presidente de la República, el gobernador de Pontevedra.

Durante la ceremonia estuvieron volando sobre el monumento 21 aparatos militares de las bases de León y Getafe y dos avionetas civiles.

Descubrió el monumento pronunciando discurso ensalzando la memoria de Loriga el abogado don Isidro Millán y el diputado por Pontevedra, don Ramón Saigado.

El gobernador pronunció unas palabras dando por inaugurado el monumento en nombre del presidente de la República.

EL "GRAF ZEPPELIN", A SEVILLA

SEVILLA.— Se ha recibido un radio del "Graf Zeppelin" anunciando que realiza el viaje con toda felicidad y que llegará a esta capital a las ocho de la noche.

Se proveerá de gas, gasolina, benzol y provisiones de boca.

Aquí no dejará ningún viajero, pero, en cambio, tomará cuatro, entre ellos el ingeniero de la casa, que ha

La situación en Cuba

EL VIAJE DE MACHADO AL CANADA

LA HABANA.— Los miembros de la Organización Patriótica A. B. C. realizaron una investigación en la finca "Galope", cerca de Artemisa, provincia de Pinar del Río, encontrando los huesos pertenecientes a once cadáveres que se cree son de los opositores muertos por los miembros de la partida de Machado en el movimiento de agosto de 1931.

Se ha registrado un choque sangriento entre los miembros de la Federación Nacional del Trabajo de Cuba y la Federación Hábana de Trabajo, en las oficinas de esta última, por diferencias entre ambas organizaciones obreras.

Resultó muerto Juan Rivero y heridos ocho laboristas, de ellos dos gravísimos.

NASSAU.— El expresidente Machado ha embarcado con dirección al Canadá.

Se celebró un almuerzo de despedida, en el curso del cual, Machado regaló su revólver al superintendente de Policía.

El barco zarpó al amanecer.

LAS BERMUDAS.— El Gobierno de la Isla no ha permitido desembarcar a Machado, que se dirige al Canadá.

Además ordenó que se estableciera un servicio de vigilancia en el barco para evitar posibles incidentes.

Explosiones de petardos que causan destrozos y una víctima

ALICANTE.— En Cayasa del Segura hicieron explosión dos petardos, que han destruido un canal de riegos.

Con tal motivo, gran extensión de terreno ha quedado sin regadío, causando con ello graves perjuicios a los agricultores.

La Guardia civil realiza gestiones para detener a los autores de este hecho criminal.

EL FERROL.— Ricardo Ramos, al recoger una bomba que colocaron en una finca de su propiedad, le explotó, destruyéndole las manos y la cabeza, muriendo.

En Baldovino fueron detenidos dos individuos por colocar bombas.

La Policía ha detenido a José González y a Manuel Vileta, como presuntos autores de la colocación de un explosivo en la casa de don Vicente Baccelli.

LEON.— Durante la noche última fueron derribados varios postes de conducción de energía eléctrica, al estallar varios cartuchos de dinamita.

OVIEDO.— El gobernador manifestó que en la iglesia parroquial de los Barros se produjo una explosión de cartuchos de dinamita que destruyeron el altar mayor, varios ornamentos y el hundimiento de parte de la techumbre.

Audió la Guardia civil, apoderándose de un paquete de cartuchos que tenían la mecha encendida.

Se busca a los autores.

PASANDO EL TIEMPO

En el día y de uno para otro, el barómetro sufre oscilaciones y llega a ponerse bastante por bajo de lo normal. A veces atraviesan el cielo, más o menos próximas, cubas hasta de "mal carácter", pero no llueve y eso que parece que el campo no le vendría mal una rociada y, por de contado, que ella y un par de días de norte, había de ser muy agradecidos por los habitantes de la ciudad que, contra lo que debía esperarse una vez finada la canícula, todavía sudan por cada pelo una gota cuando menos.

Tanto el ambiente del domingo como el del día de ayer, fueron muy calurosos y dominando viento bochorno, ni aun en la madrugada refrigeró la temperatura lo que habría sido de desear. Ayer el termómetro, que no bajó de 15'8 grados, subió hasta 37'5 al sol y 32'2 a la sombra. El barómetro, que a las ocho de la mañana registraba una presión de 732'2 milímetros, había descendido a las seis de la tarde a 728'3.

El domingo fueron refugio y lugar de entretenimiento los cines, en los que se proyectaron programas agradables. Se vió con gusto, en el Moderno y el Olympia, aunque fuera "reprise" la película de aire sentimental, de la que es protagonista George Bancroft, y con mucho agrado fué vista, en el Social y Logroñés, la cinta base del programa, de asunto policíaco muy interesante.

Como es de rigor, en la noche de dicho día se estuvo muy concurrido el paseo del Espolón durante el concierto musical y fué grande también la animación en el mismo en la noche de ayer, durante y después del cine popular que viene gozando de la atención del público y que exhibe programas que distraen francamente.—O. M.

permaneció una temporada en Sevilla dirigiendo los trabajos del aeropuerto.

UN HOMENAJE

PAMPLONA.— El Orfeón Pamplonés marchó a Jaca y Roncal, dando un concierto en la Universidad de Verano de Jaca.

Después, en Roncal rindieron homenaje en su museo a Gayarre.

El orfeón fué muy aplaudido en sus dos actuaciones.

doctor muela

cirugía general
ex-ayudante de los servicios de cirugía de distinguidos del hospital provincial de Madrid
marqués de murrieta, 5, 1.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 28

NOTAS DOMINGUERAS.—Terminaron las fiestas del inmediato pueblo de Tricio, en donde tanto se ha divertido la gente moza y ya parece que se nota algo extraordinario en nuestra ciudad, con motivo de nuestras próximas fiestas, que parece, aunque no lo afirmamos, que sobre todo en lo profano, serán solemnes, abriéndose la Plaza de Toros para que en ella se celebren novilladas.
Por lo menos así se decía ayer. ¿Serán verdad? Esta noche se ha de saber, pues parece que el Ayuntamiento arrimará el "hombro"; pero como es asunto a tratar en la sesión, por eso no podemos decir nada en serio, aunque entre algunos ediles hay corriente favorable para que Najera no deje de tener el esplendor de otros años y que vuelva por sus fueros la ciudad alegre y divertida.
En todos los ritos en donde se reúnen dos najerinos o más, la conversación recae en si tendremos o no fiestas taurinas, y una vez que el ambiente está saturado de optimismo, se lleva mucho ganado para que sea una realidad.
También el día de San Bartolomé cayó piedra en Tricio, habiendo sido el más perjudicado de los vecinos, nuestro amigo don Ildefonso Nalda, el cual tenía a refrescar el porrón con vino en la ventana y una piedra se lo hizo añicos. ¡Qué cosas le pasan a Ponso!

Y ayer domingo, con un calor sofocante, hubo en el paseo el concierto acostumbrado, el cual se vio concurrido, y en los salones de La Coral, un gran baile, así como bastantes partidos de pelota, que si no fueron de categoría, nos hicieron pasar el rato, hasta la hora de la merienda.
Las huertas de la Bombi y Los campos se vieron también concurridos.
Por la noche se despidió con una entrada mala, en el Cinema Club, la compañía de espectáculos "Arenita Estorne". Tal vez por el mucho calor que hizo, restó entrada, ya que ella canta bien; tiene buen vestuario y es simpática; y él es uno de los mejores artistas que en prestidigitadores hemos conocido.
El escaso público premió a los artistas con nutridas ovaciones, habiéndose visto precisado a visar Arenita, alguno de sus bonitos cuplés.
De Manresa nos dicen que Jaime Noain ha salido por la puerta grande y en hombros, noticia que ha sido acogida por los muchos amigos que aquí tiene, con regocijo.
Nosotros escuchamos decir la parte tan activa que tomamos en su nuevo triunfo.
Después de haber pasado las fiestas de Bilbao, regresaron a ésta, el simpático Carlitos Arrieta y su elegante hermana María. —Eizo Sum.

TRICIO, 26

CONTINUACION Y FIN DE FIESTAS.—Siguiendo nuestra labor informativa, y cumpliendo la promesa que hicimos en nuestra última crónica, daremos cuenta a nuestros lectores de los restantes festejos celebrados en la localidad, en los días 25 y 26, en los que continuó la animación y algazara de nuestra incansable juventud, como en el día primero de nuestra fiestas.
En ambos días, la nota más saliente, además de los conciertos musicales de tarde y noche, la segunda verbenas celebrada en la noche del 26, por lo más selecto de nuestra sociedad, en la huerta del señor Santamaría y de la tradicional jira campestre, ha sido la organización de grandes partidos de pelota con pelotaris de casa y najerinos.
En la tarde del 25 se jugó el anuncio por la Comisión de Festejos, entre Pedro Sacristán y Cirilo Ojeda, de ésta, contra Paragayo y Blas Pascual, de Najera, saliendo éstos victoriosos por el juego desahogado de Ojeda.
Hoy, y como final, algunas bellas jóvenes de buen humor han contratado a los gaiteros najerinos, alegrando nuevamente la localidad y continuando el movimiento hasta las últimas horas de la noche.
No terminará esta breve información, sin dedicar un aplauso a los señores de la Comisión que tan acertadamente han ido desarrollando todos los puntos del programa, adquiriendo todos ellos un verdadero éxito.
Pancho

ARENZANA DE ABAJO, 28

Ayer, domingo, en la misa conventual de esta parroquia y por primera vez, fueron ledas las amonestaciones para el enlace matrimonial de la bella y esbelta joven Lorenza García Villoslada, de 19 años de Baños de Río Tobia, y el joven de esta. Crisanto Fernández Fernández, hijo de doña Agueda Fernández, rica propietaria de esta villa y viuda de don P. Fernández.
La boda se celebrará en la segunda decena del próximo septiembre, fijando su residencia en esta localidad. Enhorabuena.
—Aproximándose la fiesta mayor de este pueblo, que es el día 8 de septiembre, el Ayuntamiento, en sesión, ha acordado se celebren los festejos que en años anteriores, para lo cual se trató de traer una banda de música de renombre; en lo rel-

Por los guardias civiles, Manuel Peña Díaz y Máximo Andrés Andrés, que prestaban servicio en la mañana del 26, acompañando al pagador de la Compañía explotadora "Las Conechas", de San Felices, tuvieron conocimiento que sobre las 13:30 horas, de que la vecina de Salinillas (Alava), Severiana Leiva Fernández, mayor de edad, había sido víctima de un atraco en la carretera que de Haro conduce a Vitoria por un individuo que amenazándola con una navaja, la obligó a hacerle entrega del dinero que llevaba en su poder y que ascendía a dos pesetas, por lo que seguidamente practicar un reconocimiento por dicha carretera y alrededores de la misma, consiguiendo a las 14:20 horas de tener escondido en un bosque y en jurisdicción de Salinillas a Vicente Aguilar González, de 24 años, vecino de San Vicente de la Sonsierra, el que es confeso autor de dicho atraco en la forma expresada, encontrándole 67 pesetas, las que con el referido sujeto y navaja de pequeñas dimensiones ocupada, fueron puestos a disposición del Juzgado de Instrucción de Haro.

Monte de Piedad Municipal de Logroño

El domingo, 17 de septiembre, a las diez de la mañana, tendrá lugar en la Escuela de Niñas, sita en la Graduada de la calle Hijos de Martín Zurbarano, frente a las de Trevijano, la subasta de todos los efectos que no han sido desempeñados o renovados en el Monte de Piedad, de los vendidos en fin de junio último, los cuales, así como la relación, estarán expuestos al público el día anterior, de diez de a mañana a cuatro de la tarde, en el expresado local, advirtiéndose que 8 días antes no se harán operaciones de renovaciones ni des empeños en los objetos puestos en subasta, y la vispera no se verificarán operaciones en este Establecimiento.
Logroño, 26 de agosto de 1933.
El Alcalde Presidente
BASILIO GURREA

DR. CANTERO

GARGANTA
NARIZ
OIDOS
recibirá consultas en Haro, Hotel Higüita, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

Avisos y Noticias

Regresó de San Sebastián la señora viuda de Santos, acompañada de su hijo Fernando, bella sobrina Emgracia y don Angel Oliván.
De este mismo punto, el farmacéutico y odontólogo don Feliciano López Uribe, con su señora.
De paso de Bilbao para Barcelona, saludamos a don Pablo Martínez Salinas, director que fué de la Escuela Normal de Maestros de nuestra provincia.
Regresó de su veraneo en la Sierra, nuestro estimado amigo don Marcelino Ramírez.
De Alzola, San Sebastián y Burgos, el jefe de Negociado de esta Delegación de Hacienda y particular amigo nuestro, don Jesús Busto Fernández.
De San Sebastián y Zuazo, el acreditado industrial don Marino Ugarte, copropietario del Bar "Los Navarros", y don Ricardo F. Moreda, contratista de obras.

Comerciantes

"Modas Regent", de Madrid, con sucursal en Pamplona, ofrece representación con modelos de vestidos y abrigos de señora alta costura. Informes, General Espartero, C. 2.º centro.

TIRO NACIONAL ESCUELA MILITAR

Queda abierta la matrícula para los soldados de cuota y para los de reducción de tiempo de 12 a 8 meses. A. El secretario, JOSE ARPON.

COCO RALLADO MUY FRESCO. RECIENTE RECIBIDO.

1'60 EL KILO.
Ultramarinos VIUDA DE ARRONIZ, M. Vallejo, 16. Vara de Rey, 6.
El médico titular de Viniestra de Arriba, don Manuel Ruza, continúa al frente del cargo, piensa continuar en el pueblo y considera subsistente y formal el contrato que tiene hecho para la asistencia a familias pudientes.
PISO. Se alquila con galería y cuarto de baño, con todo confort, precio baratasimo. Tratar con la portera, en Espartero, C. C.
La Compañía de Maderas. — BILBAO. Oficinas y fábrica, muelle Churrúaga. Apartado, núm. 44

COCO RALLADO MUY FRESCO. RECIENTE RECIBIDO.

1'60 EL KILO.
Ultramarinos VIUDA DE ARRONIZ, M. Vallejo, 16. Vara de Rey, 6.

ALTO AQUÍ

Melones valencianos, marca Corona, oro. Plaza de Abastos. Sucursales, Hermanos Moroy, 5. Ramos Ruiz. Teléfono 1726. Zurbarano, 8, almacén de frutas de Pedro Alamañac. Teléfono 1743.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

LIMONES SEGUNDA REMESA

A pesar del alza, se siguen vendiendo a 80 CENTIMOS KILO. Grandes consumidores precio especial Ultramarinos VIUDA DE ARRONIZ M. Vallejo, 16. Vara de Rey, 6

'El Puerto Piqueras'

HUEVOS FRESCOS DEL DIA HERRERIAS, 40.
Han sido nombrados secretarios, de Apellániz, don Miguel Santiago Martínez y Martínez, que lo era de Hormilla, y de Ateca, don Manuel de Benavides y de la Pola, que lo era de Torrecilla de Cameros.

Aceite Laserna

Grandes existencias. Comestibles Aramayona. HERRERIAS, 37.

Eusebio Blanco

Ha adquirido un coche "Fiat" de 4 asientos, que ofrece a 0'40 kilómetro, y "Hudson" y "Buick", 7 plazas, a precios convencionales.
República, 11. Teléfono, 15-42

Acorte Laserna

Grandes existencias. Comestibles Aramayona. HERRERIAS, 37.

Eusebio Blanco

Ha adquirido un coche "Fiat" de 4 asientos, que ofrece a 0'40 kilómetro, y "Hudson" y "Buick", 7 plazas, a precios convencionales.
República, 11. Teléfono, 15-42

COCO RALLADO MUY FRESCO. RECIENTE RECIBIDO.

1'60 EL KILO.
Ultramarinos VIUDA DE ARRONIZ, M. Vallejo, 16. Vara de Rey, 6.

ALTO AQUÍ

Melones valencianos, marca Corona, oro. Plaza de Abastos. Sucursales, Hermanos Moroy, 5. Ramos Ruiz. Teléfono 1726. Zurbarano, 8, almacén de frutas de Pedro Alamañac. Teléfono 1743.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

SOMIERS METALICOS ECONOMICOS

Fábrica, Canalejas, F

En la Casa de Socorro fueron atendidos:

- El domingo.
Antonio Cabezon Sáenz, de 21 años, mecánico, de herida contusa en la región ciliar izquierda, por una cox, en la huerta.
Lorenzo Gracia, de 18 años, obrero, de erosiones contusionadas en la región pectoral izquierda, manos y brazos, por caída de bicicleta.
Francisco Campos Prast, de 17 años, sastre, de erosiones contusionadas en el codo derecho y pierna, por caída de bicicleta.
Fernando Burgos, de 18 meses, de herida contusa en la región frontal, por caída.
Arturo Gibaja, de 19, pintor, de herida contusa en la rodilla izquierda, por caída.
El lunes.
Teófilo L. Tomás, de 24 años, jornalero, de herida cortante en el parietal izquierdo, por agresión.
Pétra Fernández Galilea, de 48 años, de herida contusa en la región frontal y varias erosiones, por caída de caballería.
Felisa Ortiz de Urbina, de 4 años, de herida contusa en la región malار derecha, por caída.
Julian Pascual Fernández, 27 años, aserrador, de herida contusa en un dedo, con una sierra.
Eleuterio Suárez, de 20 años, carbonero, fractura de la clavícula derecha y varias contusiones, por caída de bicicleta.

BAULES MALETAS

fundas, reparaciones, equipos automovil, muestrarios para todas las industrias. Cubetas fibra vulcanizada.
SAN JUAN, 48. ESTUCHISTA

LACALZADA

Camisetas, Calcetines y Ligas para caballero; Medias de seda e hilo, Fajas para señora; Calcetines y medias de sport para niños, a precios baratísimos
Sagasta, 25, y M. de San Nicolás, 95. Sucursal:
Gallarza, 17, frente a Fortunato Redón

BAÑOS DE ZUAZO (ALAVA) FONDA DE SANTOS VERDADERO SANATORIO

Magnífica situación; grandes reformas; precios económicos; servicio de auto al Balmario y estación. Informes, Fonda de Santos, Zuazo de Cuartango.

MUEBLES

La Junta directiva de la Sociedad de Conciertos, ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente de honor, don Jorge Palomo; Presidente, don Lorenzo Blasco; vicepresidente, don Eustaquio Gurra; secretario, don Virgilio Lecia; tesorero, don José Gil; vocales, don Pascual Ayala y don Frutos Moreno; vocales-socios protectores, don Luis Hidalgo y don José Elizaga.
Agradecemos la participación de toda posesión y ofrecimientos que se nos formulen y correspondamos con el más vivo deseo de acierto

MUEBLES BARATOS ANTA

Por sí en la provincia hubiera algún industrial interesado, la Cámara oficial de Comercio e Industria pone en conocimiento de sus electores que en la "Gaceta" de Madrid, número 238, correspondiente al pasado sábado, 26 de agosto, aparece una orden del Ministerio de Industria y Comercio ampliando en diez días el plazo de presentación de peticiones de licencias para la distribución del contingente de 183.000 kilogramos, concedido por Alemania para la importación de tocino de cerdo.
Desde el día de hoy y horas de cuatro a ocho de la tarde, se hallan en venta en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento, las localidades para el festival taurino de los obreros y empleados municipales.
La Comisión agradecerá a aquellas personas a quienes directamente les han sido enviadas localidades, den su conformidad lo antes posible.
Las tarjetas para la comida íntima, al precio de seis pesetas, deben ser recogidas en la portería del Ayuntamiento hasta el domingo, a las doce, fecha en que se cerrará la inscripción.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1

URBINA tuberculosis

y demás enfermedades del pecho
NEUMOTORAX - FRENICOTOMIA
RAYOS X
MIGUEL VILLANUEVA 2-F TELÉFONO 177

INGENIEROS DE CAMINOS INGENIEROS INDUSTRIALES

HAY INTERNADO Plaza de la Lealtad, 2 MADRID

Muebles Bermejo SON LOS PREFERIDOS

Exposición. M. Mata, 5. Fábrica. C.ª Villamediana

Tras larga y penosa enfermedad, y a la temprana edad de 17 años, falleció el sábado, 26, Benedicto Torre Herce, hijo de nuestros estimados convecinos don José y doña Genoveva, conocidos propietarios labradores de esta localidad.
A las seis y media de la tarde del domingo, se verificó el acto de trasladar el cadáver al cementerio. Presidieron el duelo, el padre del finado, don José, el hermano, don Cecilio (maestro del Reformatorio de menores), y otros familiares y amigos, seguidos de una concurrencia extraordinaria, que puso de manifiesto las muchas simpatías del finado y las extensas relaciones de la familia doliente.
A las muchas manifestaciones de pésame recibidas, unimos la nuestra muy sincera.

FARMACIA LANZAGORTA

Emulsión de Hipofosfitos y Aceite de Hígado de Bacalao purísimo
Don Marcelino Ramírez ha entregado para la Cocina Económica 13'05 pesetas.
Estos rasgos plausibles nos complaciera mucho ver menudeados.

Plátanos por mayor

A. ARRIAGA. Vara de Rey, 18. Teléfono, 1-5-6-0. LOGROÑO

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 27 y 28.
Nacimientos.—José Miguel Cortés Gracia, José Ramón González Moneo, Luis Orío Barrio, Julio Moral Crespo, Luisa Ruiz Galilea, Carmen Ferrer Angulo.
Defunciones.—Paulino Comero Pulicaromano, de 23 años, de Corfú; Cándida Díaz Medrano, de 42 años, de Leza de Río Leza; Benedicto Torre Herce, de 17 años, de Logroño; Isaac Sota Jiménez, de 16 días, de Logroño; Francisco Foronda Sáez, de 48 años, de Logroño.
Matrimonios.—Ninguno.

Visiten en Madrid Merino y Navas

LA CASA ATOCHA, 14, y RELATORES Teléfono, 13-830 ROPA BLANCA Y CAMISERIA JUGOS PARA CRISTIANAR ROPA FINA PARA NIÑOS

DE ALFARO

27 de agosto
TORMENTAS.—Después de unos cuantos días de fuertes calores, en la madrugada de hoy se han dejado sentir fuertes truenos, anunciadores de tormenta. El agua caída ha sido muy poca.
Por la tarde, sobre las dos y media, nuevas tormentas se cernieron sobre la ciudad y su jurisdicción, en las que hubo abundancia de truenos y relámpagos. En la población, solamente descendieron ligeras gotas de agua, pero pronto llegaron noticias de que algunos truenos de la jurisdicción, el pedrisco había dejado sentir sus destructores efectos.
En el "Soto de Tejada", "Navardín" y "Madre de Rocín", sobre con que se conocen algunos truenos de esta jurisdicción, parece que la tormenta descargó abundante piedra de gran tamaño, arrasando en distintos puntos las cosechas de tomate, pimiento, alubias, etc., etc., que en esta época se hallan pendientes de recolección, siendo considerables las pérdidas sufridas por los campesinos en cuyas fincas descargó la tormenta.
De lamentar son estas inevitables plagas trágicas, que en muchos casos producen la ruina de los agricultores, que en escasos minutos, ven destruidos los frutos que a fuerza de fatigas y desvelos estaban próximos a recolectar.
BODA.—Hoy han contraído matrimonial enlace los jóvenes allareños Jesús Martínez Malumbres y Anunciación Vareca Tutor. Nuestra enhorabuena.
TEATRALES.—Para la primera quincena del próximo mes de septiembre se presentará al público en el "Teatro Liceo", un cuadro artístico de ficción de la localidad, que dirigidos por el conocido autor don Ramón López Montenegro, representarán la excelente obra "La Verberna de la Palma" y alguna otra de reconocida fama. En la interpretación de las obras tomará parte como actor, el mencionado señor Montenegro; y si se tiene en cuenta el fin benéfico a que habrán de destinarse los ingresos, no es aventurarse a asegurar que la función constatará un éxito.—P. Giménez.

ACADEMIA KRAHE

HAY INTERNADO Plaza de la Lealtad, 2 MADRID

Notas militares

DESTINOS.— Por circular del Ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que el músico de segunda, Juan Baldrich Rosich, pase a prestar sus servicios del regimiento número 24, de Infantería, al batallón de montaña, número 5.

VACANTES DE DESTINOS.— Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que las vacantes existentes o que ocurran en lo sucesivo en la Sección de Artillería de Campaña de la Escuela Central de Tiro, correspondientes al Cuerpo de Suboficiales y Sargentos, se cubran por concurso, de acuerdo con lo que previene la orden circular de 13 de mayo de 1931 (Diario oficial número 106).

CARGOS.— Por resolución del Presidente de la República, ha sido conferido el cargo de director de la Academia de Artillería e Ingenieros, el coronel de Artillería, don José Tenorio Muesas, que mandaba el regimiento número 13 de ligera.

PREMIOS DE EFECTIVIDAD.— Se le concede el premio anual de 1.100 pesetas por llevar once años de efectividad en su empleo al comandante médico director del Hospital Militar de Logroño, don Ignacio Granada Camino.

Idem, idem, de mil pesetas al capitán médico, don Celedonio Sánchez Contreras, afecto al 12 de Artillería ligera.

GUARDIA CIVIL.— Se destinan a los lugares que se mencionan a 19 brigadas de Infantería y a dos de Caballería. Entre los primeros se encuentra don José Jiménez Serra, de la Comandancia de Logroño, a la de Barcelona.

Santo Domingo

28 de agosto.

Con bastante animación, dentro del mayor orden y por tanto sin la menor nota desfavorable, se celebró, en el teatro de esta ciudad, un mitin de orientación y afirmación sindical, haciendo uso de la palabra Daniel Orillo, de Victoria, y el maestro nacional Juan Exposito, los cuales fueron aplaudidos por la concurrencia.

La gran afluencia de labradores forasteros, unidos con los de la ciudad, dieron muy pronto el sábado la segura sensación de que sería un acto solemne y grandilocuente, la anunciada asamblea de remolacheros que se abre a la lucha en defensa de sus intereses, hoy olvidados, despreciados y en peligro.

En el teatro se aglomeró el personal ávido de oír a los oradores, de los cuales y a la hora en punto, abrió la sesión don Fausto Riaño, cuyo entusiasmo por este asunto es público, probado y por tanto indiscutible.

Agradece a todos la asistencia, a los que se ofrece absoluta e incondicionalmente y dirigiéndose a los oradores, los agradece, especialmente, su valiosa cooperación e importantísimo concurso, de los que los remolacheros seguramente esperan su apoyo, defensa y salvación, como ya lo vienen prestando prácticamente desde hace varios años, y el señor Riaño, explicando el objeto de la asamblea, exhorta a todos a que lleguen a la mayor unión, pues juntos en uno y apretado haz, han de conseguir ese indiscutible triunfo, mientras que de estar desunidos, se verán despreciados, abandonados y villanidos, lo que deben evitar todos los remolacheros y más los que vieron la luz en el valiente solar riojano. Entre los aplausos, el señor Riaño, se presenta acompañados, don Antonio Vinos, presidente de la Unión de remolacheros de Alava-Miranda de Ebro.

Elocuentemente, detalla sus trabajos realizados en Madrid en representación de los cultivadores, en la conferencia sobre el azúcar, ante el subsecretario de Agricultura y en la cual parece que se trató de sorprender su buena fe, lo que no consiguió porque para cuando ellos venían, ya estaba de vuelta el orador, que él estaba convencido de que lo que en Madrid se perseguía era dar a las provincias andaluzas la preferencia en el cultivo de la remolacha. Trata del problema de la remolacha y el orador recibe una estruendosa ovación.

Dan Manuel Hidalgo de Cisneros detalla sus trabajos hechos en este asunto, en unión de los señores Vinos y Díez del Corral.

Analiza la medida agraria, dando razones y deduciendo de que seguirle es sembrar el hambre y la miseria en los campos y haciendo un elogio del señor Díez del Corral, le cede la palabra, escuchando una salva de aplausos.

Dice el señor Díez del Corral que los elementos oradores que le han precedido en la palabra, han explicado y aclarado perfectamente los trabajos realizados y el peligro que de abandonarse amenaza a los remolacheros de esta región y añade que lo avanzado de la hora le obliga a ser breve y no abusar de la benevolencia del auditorio.

Habla de los asentamientos, diciendo que en la Rioja existen once mil labradores que cosechan unas cien mil toneladas de remolacha y que el con los asentamientos se quiere proteger al proletariado, debe tenerse en cuenta que el labrador riojano trabaja como el que más, para luego no poder comer a pesar de su sordería y la mayor economía en su vivir, por lo que se verá privado de poder pagar los tributos al Estado.

Aunque el entusiasmo de los remolacheros era grande, se desistió en la asamblea, que valió para darles ánimo y vigor para su defensa, uniéndose para el común esfuerzo.

Seguidamente se cursó a Madrid, al señor ministro de Agricultura, el siguiente telegrama: "Asamblea agricultores productores remolacha, celebrada Santo Domingo de la Calzada, re-

presentando 44 pueblos, respetuosamente exponen criterio opuesto intrusión Gobierno contingentación o limitación cultivo remolacha, imposible sustituir región, sin derrumbamiento economía. Una política incrementadora consumo azúcar resolvería crisis trabajo, fomentando cultivo remolacha".

Antes de terminar la asamblea, el señor alcalde, don Wencelao Oller, saludó a todos los remolacheros, ofreciéndose a ellos para todo cuanto les pudiese ser útil.

Hoy ha enviado el señor ministro de Agricultura el siguiente telegrama: "Ayuntamiento adhiere acuerdo asamblea remolacheros celebrada día 26 y comunicado telefónicamente V. E. S. Saldaña. Alcalde".

Los cuarenta y cuatro Ayuntamientos dirigidos al ministro idénticos telegramas, y gúalmente harán las Juntas locales, Comunidades de labradores y sociedades obreras, para que en el Ministerio se reciban en el mismo día.

Después de la asamblea se celebró un banquete en el Hotel Comercio y se acordó celebrar otra asamblea en Haro, a la que se invitará a los representantes en Cortes, acordando celebrar sucesivas asambleas en las cabezas de partido.

Para en Santander asistir a un mitin socialista, salió el joven calcetense y entusiasta, Crescencio Bustillo.

Entre los muchos venecientes que se encuentran en esta ciudad, hemos de hacer especial mención de don Manuel Sabrás, hermano de nuestro diputado a Cortes don Amós. Con dicho don Manuel está su esposa doña Martina Salazar y sus bellísimas hermanas, habiendo llegado su hermano don Lauretino, joven médico de la Armada española. Al hacer mención de tan distinguida y estimada familia, he de evocar un recuerdo para la virtuosa que fué doña Julia Labarga y enviar un fraternal abrazo a su viudo don Cecilio Salazar, padre de los mencionados y al que el penoso recuerdo no lo ha permitido venir a estar en su ciudad, a la que tanto quiere.

Cada día son más los veraneantes forasteros y en el Hotel Capota continúan los bilbaínos don Floriano Gárate, don Luis Casado, don Nicolás Martínez, don Francisco Gorondo, don Manuel Veiga y don Alfredo Aristegui, con sus respectivas familias, habiendo otras muchas en los hoteles del Comercio y La Pilar y en casas de particulares.

De Bilbao y con el buen gusto que le quedó el otro día, ha vuelto a cazar el calcetense don Casimiro Alonso, practicante del Hospital de Basurto, el que tuvo la suerte de encontrar un paso de codornices, matando treinta y cuatro.

Hoy ha encontrado otro paso mejor, por las orillas del canal, a la frescura de las cuales harán los funerales a las codornices cazadas ayer y enterrarán una opárea merienda con sus hermanos y amigos, los hermanos Navas y el inseparable José Hueto.

En el paseo del Espolón, lleno de veladores, se notaba anoche una animación extraordinaria en el concurrido, debido, sin duda, a lo excelente de la temperatura después del día caluroso en extremo.

En elegantes tarjetas repartidas por la quinta de los de 1913, que la víspera anunciaron el día con disparo de cohetes, hemos visto anunciado el siguiente menú: Entremeses variados, sopa superior, merluza de dos clases, ternera a la jardinera, pollos con ensalada, flanes y frutas. ¡Nada! Un menú como para desear entrar otra vez en quintas. Y tras del soberbio menú, la excelente cocinera Concha Arín, que dará un banquete como para chuparse los dedos.

Por la Excm. Audiencia de Logroño, ha sido decretado el divorcio de María Alonso Alonso y Ciriacó Corral Rúa, vecinos de Leiva de Río Tirón, e instado por la primera. Ha sido el primer divorcio tramitado por este Juzgado de Instrucción y cuya dirección estuvo encomendada a cargo del abogado de esta ciudad don Aquilino del Río.

GREGORIO G. OLARTE

DENTISTA
Plaza de la República, 10. Haro
Consulta: sábados y domingos, en el Hotel Capota (antes en San Roque, 31), de Sto. Domingo de la Calzada.

RADIO - RIOJA

1.392 kilociclos - 216 metros
200 vatios
PROGRAMAS PARA HOY

Sobreseña.—De 13'30 a 14'30. Selección musical en discos. Cierre.
Noche.—De 22 a 22'30. Programa a cargo del quinteto de la estación, dirigido por el maestro Blasco. En los intermedios, discos seleccionados. Boletín meteorológico. Cotizaciones. Noticias. Himnos de la estación y nacional. Cierre.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO.
SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACIÓN DEL DÍA 28	
Interior 4 por 100	66'25
Amortizable 5 por 100	87'75
Amortizable 4 por 100	77'25
Exterior 4 por 100	80'00
Acciones Banco de España	534'00
Id. Banco Español R. Plata	79'00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos 1915'00	
Id. Ferrocarriles Norte	00'00
Id. Ferrocarriles Alicante	00'00
Cédulas hipotecarias 6 por 0/0	101'00
Francos cheque	46'80
Líbras	38'50
Dólares	8'51

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Ordenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Gíros, Negociaciones, etc.

REPORTAJES DE ACTUALIDAD

UNA FASE AGUDA DEL PROBLEMA FERROVIARIO

Por FRANCISCO CASARES

Mientras que el señor Prieto sigue entregado a su ilusión de transformar de arriba a abajo la organización ferroviaria española, en su aspecto estructural, a base de sus proyectos electrificadores, de las estaciones de enlace y del famoso ferrocarril Madrid-Madrid, los elementos interesados en el problema actúan dinámicamente para situar sus conclusiones y poner de manifiesto la razón de sus puntos de vista. Los obreros habían de nacionalizar. Su asamblea reciente ha dejado plantada, con toda diáfania, en el área del problema: la afirmación rotunda de que se puede y se debe ir a la nacionalización. Ahora bien, los dirigentes de estas organizaciones sindicales no se andan por las ramas, ni se detienen en distingos de Derecho. Hay que estatificar las redes. Pero ni ello ha de implicar indemnización, ni se han de anticipar los rescates ni hay que reconocer ningún derecho a las compañías concesionarias. Así, el problema se resuelve por el camino más corto y más fácil de andar.

Por su parte, los elementos representativos del capital privado, de los derechos adquiridos, de las empresas explotadoras, sitúan el problema en términos distintos, como es lógico. No sólo no se puede ir a la nacionalización, sino que no se debe dar un paso sin que lleve consigo el respeto más escrupuloso para las concesiones y los contratos que regulan el servicio.

El tema tiene interés. No en balde se trata de una de las facetas de más relieve de la vida económica del país. Parece de oportunidad resumir el sentido de las diversas posiciones en pugna.

Hemos hablado con un destacado directivo del Sindicato ferroviario. Poca novedad se desprende de sus palabras. La visión que los obreros del ferrocarril tienen en este problema, exclusivamente unilateral, excluye toda consideración a lo que sean derechos estatuidos y pactos contractuales. Se vive en España un momento revolucionario. ¿Para qué ha venido la República? La situación de los ferrocarriles, la gravedad de este problema, excluyen a juicio de los obreros, no se puede acaer más que a quienes han administrado el negocio. Pagan ahora, las consecuencias de una organización deficiente, de un sistema burgués que hay que anular. Y a eso tiene la conclusión que figura, a este respecto, entre las aprobadas por la asamblea del Sindicato ferroviario: nacionalización.

¿Cómo? ¿Con indemnización a las concesiones? No. Con incautación estatal. En la misma forma que se ha hecho con las fincas de la Grandeza y se ha de hacer, según la ley, con las improdictivas.

—Pero, eso vulnera un estado de Derecho.

—Para nosotros no tiene sentido esa palabra. España se transforma a virtud de una revolución. Hay que nacionalizar.

—Esa es la teoría socialista, en efecto. Pero los "leaders" del socialismo afirman constantemente que no es el momento todavía de desarrollar íntegramente sus postulados. Confirma esta tesis la colaboración con un régimen burgués. Todo lo avanzado que se quiera, pero burgués. Y por tanto, respetuoso para el sistema capitalista.

—Esa podrá ser la visión política y oportunista del problema. Nosotros planteamos la cuestión desde el punto de vista técnico de nuestra experiencia. Creemos que la solución propugnada en la asamblea, es la única y la dejamos en manos del Gobierno. Este verá si puede o debe aceptarla y si es o no momento de llevarla a la práctica. No imponemos una solución. Nos limitamos a decir cual es la que, a nuestro juicio, debería ensayarse.

La parte contraria, la representación del capital argumenta con palabras salidas de la estera oficial. Es el señor Prieto el que ha dicho: "El Estado español no está todavía capacitado para administrar por sí mismo las redes ferroviarias. Hay que sostener el régimen de empresa privada." ¿Qué valor tiene esta declaración? Hay que considerarla en un doble aspecto interesante. Primero, que es el ministro de Obras Públicas, enfrentado con el problema, el que exterioriza su opinión contraria a la nacionalización. Segundo, que ese ministro es una de las figuras más destacadas del partido socialista español.

Es lógico que las empresas y sus representantes en la campaña de defensa de sus intereses, hagan bandera de estas frases del ministro. La autoridad de que se revisten constituye un alegato de máxima fuerza contra las pretensiones de las organizaciones obreras. Pero, no es sólo en el hecho de que el ministro socialista haya dejado caer sobre las páginas del "Diario de Sesiones" de la Cámara la afirmación tan categórica, donde los representantes del interés privado encuentran la fuente de su razón. Hay que buscarla en el Derecho.

A nuestras preguntas responde un elemento directivo de una de las dos grandes compañías españolas. Y nos dice:—Basta con hojear un libro que acaba de publicarse y que se titula "El problema de los ferrocarriles es-

pañoles", para darse cuenta de los términos en que se encuentra plantada esta cuestión. Hay que considerar en ella tres aspectos fundamentales. El jurídico, el financiero y el económico.

—¿Cuál es la situación jurídica? Hay un Estatuto ferroviario que no se ha derogado. La República clasificó la legislación que regía cuando se produjo en España el cambio de régimen. Se señalaron taxativamente las leyes y los decretos que habían de ser derogados y los que tenían de ser situarse en una zona de revisión. El Estatuto se respetó.

—Pero, ¿se cumple? No, se cumple. Y ese es el hecho determinante del estado de confusión jurídica en que viven los ferrocarriles. Hay una legislación anterior al año 1924. Toda ella se encausa dentro de los moldes que corresponden a un régimen de concesión. Vino después el Estatuto y aquella legislación quedó sin efecto. Pero, ahora, no se atiende el Gobierno ni a esas leyes ni al Estatuto. Y no hay medio de saber cuáles son los derechos y cuáles las obligaciones de las compañías.

—¿Y el aspecto financiero? —Es acaso el más complejo, pues son muchos antecedentes los que hay que tener presentes al estudiar esta faceta del problema. Pero basta subrayar un dato. En España, desde 1913, no se han elevado las tarifas más que en un quince por ciento. Los demás países las han elevado en términos de gran volumen. Francia en un 240 por ciento; Italia en un 225; Austria en un 1.300; Inglaterra en un 50. Así, por el estilo, las demás naciones. No hay paralelismo entre esa elevación de las tarifas y la escasa ascendente de los gastos. Bastan unas cifras. La longitud de la red española era en 1913 de 14 mil kilómetros. Ahora es de cerca de 17 mil. Se han mejorado en proporción extraordinaria todos los elementos del material motor y móvil. En cuanto al personal, el crecimiento en los últimos 20 años es de un 60'86 por ciento. Sólo la aplicación de la jornada de ocho horas ha representado para las Compañías del Norte y M. Z. A. la necesidad de reclutar 14.000 agentes más. En la Compañía del Norte importaron los sueldos y jornales en 1913, la cifra de 39.380.000 pesetas. En 1931 se eleva ya este capítulo a 158.420.000 pesetas. El aumento representa un 298 por ciento. Si a esto se añade la elevación creciente de los precios se verá que la elevación del 15 por ciento en las tarifas no responde a la subida enorme que en los gastos de explotación han tenido que soportar las compañías.

—Veamos la cuestión económica. —Está íntimamente ligada con la anterior. Hay que tener en cuenta varios aspectos. La crisis mundial y la que particularmente sufre España y que ha determinado una baja considerable en el transporte de mercancías. Hay un decrecimiento del movimiento mercantil e industrial y es en los ferrocarriles en donde, de un modo más directo, tiene que reflejarse. Luego, la legislación social que cada día significa un nuevo avance para ahogar a las Compañías. Por último, la competencia del transporte mecánico.

—¿Soluciones? —Una sola. El respeto a las concesiones. Y si se establece el régimen mancomunado, las debidas garantías para el ahorro español invertido en los negocios ferroviarios, ahorro que representa la segunda fuente de riqueza del país. La nacionalización no puede hablar seriamente de olvidar los derechos de las empresas que han explotado redes, ni se puede desafiarse al pequeño ahorro nacional, que en un volumen de cerca de cinco mil millones se halla invertido en ferrocarriles. Por otra parte, atendiendo a las normas de derecho, el Estado español no está en condiciones de acometer económicamente el problema.

Muchos más perfiles tiene el problema, acaso el más complejo de cuantos están planteados en la zona de las actividades económicas. Rápida, escuetamente, hemos querido dejar plantadas las posiciones de los factores que intervienen en este gran pleito nacional. Los obreros piden la nacionalización. El ministro dice que es imposible. Las empresas defienden sus derechos y el del dinero que hay detrás de ellas. ¿Cuál será la solución? La que sea, ha de venir pronto. Lo que no puede perpetuarse es la situación actual de confusionalismo que sólo sirve para dañar al crédito y perjudicar ante esos sagrados que son, en definitiva, ajenos a las raíces verdaderas del problema.

A. I. ARCO

Desde Miranda

28 de agosto.

TRASLADO DE UN CADAVER.—El sábado por la noche fué trasladado de Burgos el cadáver del concejal don Eugenio Arias para ser enterrado en esta ciudad, quedando depositado en la Casa del Pueblo, donde estuvieron velando sus camaradas, pues el señor Arias pertenecía a la Agrupación Socialista y U. G. T.

Ayer, a las doce, fueron trasladados sus restos al cementerio. El acto, que fué civil, estuvo concu-

ridísimo, haciendo difícil el paso por algunos puntos, debido al gran personal de todas las clases sociales que acudieron a dar el último adiós al finado, quien contaba con muchas simpatías, debido al gran número de años que estuvo empleado en la ciudad como electricista en varias empresas.

El nombre del Ayuntamiento figura entre el duelo el alcalde señor Caballero, y en otros grupos, además de la representación de la familia las de oficios varios y Agrupación Socialista.

El féretro, además de algunas banderas, ostentaba varias coronas de sus camaradas.

En el Ayuntamiento y Casa del Pueblo se vieron las banderas a media asta.

Los señores Guinea y el alcalde pronunciaron palabras de elogio al camarada y compañero de Corporación, resultando emocionantes aquellos momentos.

UN FUEGO.—Anoche, sobre las nueve y media se declaró un incendio en una casa de la calle del Arsenal.

Como a dicha hora había mucha gente de paseo, pronto se dió cuenta del suceso, acudiendo al lugar del siniestro.

Entre ellas llegó el alcalde señor Caballero.

Como allí cerca se encuentra el Ebro, pronto se organizó el servicio de llevar el agua en cubos.

Se puso a salvo una señora de edad que ofrecía peligro, más que nada por la gran cantidad de humo que se extendía por la casa.

Tuvimos noticia de que una de las personas trabajó con bastante peligro en algunos momentos.

El fuego fué sofocado a la media hora.

Las pérdidas materiales son de alguna consideración.

EL CALOR.—Seguimos como al principio. La temperatura del día y noche es asfixiante, sobre todo en algunas horas.—Serafin de la Casa.

CARTA ABIERTA

Estimamos obligada la publicación de la siguiente:
"Señor don Ramón Ruiz, corresponsal de LA RIOJA, Arnedo.
Muy Sr. mío: En LA RIOJA del día 27 del corriente, aparece en "Aclaraciones suplicadas" una información de Marino de Torre que, lejos de ceñirse a la realidad de los hechos, quiere desvirtuar en un todo su crónica del día 24, en la que detalla usted lo ocurrido tal como pasó.
No quiero molestarme en contestarle directamente, desmintiendo tanta componenda como hace, ya que en su día será todo aclarado por quien corresponda hacerlo, pero sí quiero (aunque su bien sentido nombre no lo necesita), hacerle presente mi agradecimiento por su sinceridad y a la par ratificar en un todo lo por usted manifestado en LA RIOJA del día 24, que como antes digo, detalla lo ocurrido efectivamente.
Queda suyo affmo. s. s. q. e. s. m.,
JULIO JIMENEZ

LA RIOJA hace 25 años

El alcalde de esta capital solicitó de los de Madrid y Toledo, que le cediesen las armaduras y trajes de la época con destino al torneo que se preparaba en nuestra Plaza de Torres para el día 24 del próximo septiembre, pudiendo hacer la entrega de aquellas, al representante de este Municipio, en la Corte, don Luis Garrido, quien además visitaría al entusiasta riojano señor López Marín, encargado de la sestería del Teatro Real, con objeto de completar la indumentaria necesaria.

Nuestro paisano el inteligente funcionario de Hacienda, don Tomás Fernández Lagunilla, fué nombrado primer subdirector de la Dirección General del Tesoro.

Fué pedida la mano de la señorita Esperanza Mendoza, para don Baldomero Moreda, fijándose la boda para la primera quincena del próximo mes de octubre.

Según el reparto entre las provincias de España de las 104.545.890 pesetas que por contribución territorial sobre las riquezas rústicas y pecuarias les correspondía satisfacer en el próximo año, con inclusión del 16 por ciento sobre los cupos para atender a las obligaciones de primera enseñanza, correspondía abonar a la provincia de Logroño, 1.540.909 pesetas. La riqueza rústica y pecuaria de esta provincia, estaba valorada, según los últimos estados, en 8.758.247 pesetas.

De Arnedo, comunicaron a los socios del Gran Casino de esta capital que aceptaron la apuesta de 500 pesetas para llevar dos sacos con 25 kilos cada uno, en ambas manos, que el próximo día primero de septiembre, llegaría el joven arnedano Agapito Rívera, para llevar a efecto la apuesta. Dicho joven ya tenía probadas sus fuerzas, como lo demostraba el que cogía una vasija de cántara, llena de vino, y a pulso la vaciaba en otra; este detalle les hizo comprender a los del Gran Casino que habían hecho un mal negocio y que el arnedano se llevaría los cien duros.

En Soto de Cameros, merced a las facilidades dadas por el patronato del Hospital de San José, y por el alcalde don Pedro Ramírez, consiguió el doctor don Manuel F. Piñero, montar una sala de operaciones para el establecimiento, con un completo instrumental quirúrgico, tanto de diagnóstico como operativo.

DEL MAGISTERIO

NOMBRAMIENTOS PARA LA PROVINCIA.— Han sido nombrados los maestros y maestras siguientes; como resultado del concurso general de traslado: Don Luis Espinar, de Logroño; don Víctor López de Luzuriaga, de Logroño (Beneficencia); don Jacinto Gómez, don Juan Gómez, don Emilio Sáenz, don Pedro Llorca, don Esteban Garrido, don Tomás Mayoral y don Aniceto Martínez, de Logroño; don Vicente Martínez y don Santiago Hernández, de Calahorra don Román Almazán, de Alfoz; don Amadeo Lázaro, de San Asensio; don Domingo Lalinde, de Aguilera; don Hipólito Olmo, de Ajamil; don Primo Iturrriaga, de Cervera; don Mariano Fernández, de Quel; don Domingo de Arce, de Rincón de Soto; don Antonio Juarros, de Laguna; don Mariano Cubero, de Enciso; don Jesús Alonso, de Ezcaray; don Bernardo Marcos, de Torreclilla; don Pablo Bueno, de Treviana; don Tomás López, de Munilla; don Félix Sáenz, de Ausejo; don Emiliano Mayoral, de Cornago; don José María Pérez, de Herramélluri; don Segundo Garécés García, de Cervera del Río Alhama; don Anselmo Sáenz, de Haro; don Paulino del Sol, de Nájera; don Martín Martínez, de Tudela; don José Oller, de Ojacastro.

Maestras: Doña Esther Elías, doña Isabel Novajas y doña María Ruiz, de Santo Domingo de la Calzada; doña María Lisboa, de Briones; doña Cirila Galarza, de Ajeanueva de Ebro; doña Rufina Torres, de San Asensio; doña Eledia Alcalde, de Alfoz; doña Prudentia Lera, de Enciso; doña María Luisa Eroles, de Rincón de Soto; doña Aurora Atecho, de Alcanadre; doña Saturnina Irriarte, doña Ciriaeca Ropero y doña María Fernández, de Cervera del Río Alhama; doña Blasa Azanza, de Ausejo; doña Julia Gómez, de Quel; doña Purificación García, de Cornago; doña Felipa Benito, de Torreclilla; doña Pilar Alamañac, de Fuenmayor; doña María Pilar González, de Berceo; doña Josefa Sánchez, de Autol.

Maestros de esta provincia nombrados para otras: Don Julio Martínez, para Carabanchel; don Mateo Ibañe, Carabanchel; don Domingo Bermejo, Zaragoza; don Castor Castroviejo, Málaga; don Demetrio Tabernero, Llanos Baracaldo (Vizcaya); don Carlos J. Ruiz, Suances (Santander); don Ciriacó Uriel, Villarrubia de Santiago (Toledo); don Ángel Lázaro, Munguía (Vizcaya); don Felipe Infiguez, Elciego (Alava); don Rufino del Moral, Castellar de Santesteban (Jaén); don Jaime Vialtelilla, Bot (Tarragona); Leopoldo Forlea, Obón (Teruel); Francisco Celma, El Frajo (Zaragoza); Antonio Pascual, Chituela (Soria); Alejandro Enciso Abión (Soria); Moisés de la Fuente, San Pelayo Baquío (Vizcaya); don Juan Almorza, Cádiz.

Maestras de esta provincia nombradas para otras: Doña Piedad Palacios, de Bilbao; doña Emereancia Terrazas, Ancho Pasajes; doña María Jiménez, Carabanchel (Madrid); doña Eulalia Encineta, Albacete; doña María Victoria Olmedo, Borja (Zaragoza); doña María Remón, Leca (Guipúzcoa); doña Josefa Dávila, Brihuega (Guadalajara); doña María Concepción González, Amurrio (Alava); doña María Dolores Fernández, Galdames (Vizcaya).

UN NUEVO PROYECTO PARA EL CONCURSO EXTRAORDINARIO DEL MAGISTERIO.—Además del presentado por las asociaciones consultadas, ha recibido el director de Enseñanza el que acertadamente ha elevado a la sección administrativa de Madrid, y que de llevarse a la práctica solucionaría rápidamente el problema docente.

El jefe de la Sección ha manifestado las modalidades que su proyecto introduce. Son algunas de éstas el que los opositores aprobados ocupen inmediatamente como propietarios, pero con carácter provisional, hasta el concurso de traslado, todas las vacantes existentes, por estimar que no han de estar meses y meses sin colocación, habiendo millares y millares de escuelas en manos de interinos.

Esta modalidad no perjudica a ningún compañero, puesto que el opositor aprobado pasa provisionamente, hasta el concurso, a regentar las escuelas vacantes, marchando luego a la escuela que por turno le corresponda.

Según nuestros informes, este proyecto ha tenido la acogida más entusiasta.

PARA EL EXAMEN DE INGRESOS.— Se ha dispuesto que deberá acreditar, mediante las correspondientes certificaciones de estudios, haber completado los necesarios para la obtención del referido grado de Bachiller o, en su caso, para el título de maestro según el plan citado, sin que sea indispensable la presentación del título, si bien éste puede admitirse.

J. M. DE SALINAS

Vara de Rey, 18. Teléfono, 1675.
ENFERMEADES DEL CORAZÓN
ELECTROCARDIOGRAFO

ENFERMEADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Once de Junio, 18, entresuelo.

OCULISTA. — EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PARÍS

EN MADRID

Se vende LA RIOJA en Carretas, 15
Lotería de Otazo, y kiosco de la calle Alcalá 52 (entre el Banco del Río de la Plata).

SECCION DEPORTIVA

(De nuestra Agencia informativa "Noti-Sport")

FUTBOL

EL CAMPEONATO MANCOMUNADO DE GUIPUZCOA, NAVARRA Y ARAGON

La falta de noticias oficiales en relación con el campeonato mancomunado de nuestra región, tiene intranquila a la afición futbolística local.

Para calmar en parte ese nerviosismo se puso ayer al habla el Deportivo Logroño con la Federación Guipuzcoana, donde confirmaron que los partidos de campeonato comenzarán el próximo domingo, 3 de septiembre, sin que pueda todavía determinarse el orden de estos encuentros, por cuanto no está aún confeccionado el correspondiente calendario.

Como hoy celebra Asamblea esa Federación y a ella asistirán los representantes de los clubs interesados, puede asegurarse que hoy se sabrá cuál ha de ser la norma a que se ajustarán las cercanas luchas campeonales.

Partidos amistosos

Selección Catalana, tres
Selección de Budapest, uno

BARCELONA.—En el Campo del Español se celebró la inauguración de la temporada catalana de futbol, con un encuentro entre las selecciones de Cataluña y de Budapest. Este conjunto constituía en realidad el equipo de Hungría ya que sus componentes, todos internacionales, son la principal base del equipo húngaro.

A pesar del interesante encuentro el terreno de Casarrubia no llegó a llenarse. El partido resultó muy interesante por el afán que en la lucha pusieron los húngaros, que no lograron marcar más que un gol debido a la excelente táctica del meta catalán Nogués.

La selección catalana fracasó como conjunto. Destacaron con Nogués, Bosch, en excelente forma; Zabala, Prat y Edelmiro, y en el equipo húngaro, su delantero centro Turay, de chut potentísimo.

En el primer tiempo dominaron los catalanes, que marcaron dos goles, el primero de ellos por Solé, y el segundo por un cabezazo de Arocha.

En la segunda parte, agotado Solé, se impusieron los húngaros, que dominaron. Marcaron su gol por un chutazo de Fitkos que Nogués, marcado, no pudo detener, y después los catalanes alzaron su victoria en una jugada personal de Boch.

Dirigió la lucha con algunos defectos Comorera.

Las selecciones formaron: Catalana: Nogués; Zabala, Más; Arnau, Solé, Cristia; Prat, Edelmiro, Arocha, Ramón y Boch.

Budapest: Ujharri; Kiss, Egri; Seves, Kalmár, Makyar, Ilego, Kardos, Furay, Dudasm, Fitkos.

Hércules, tres
Betis, cero

ALICANTE.—En el terreno del Hércules se celebró un encuentro amistoso entre el Hércules y el Betis. Ambos equipos se mostraron bajos de forma.

Los herculinos vencieron por tres a cero; marcaron dos de ellos en la primera parte, por medio de Gomila y Capillas.

Destacaron de los locales Taton y Capillas, y de los forasteros Aedo y Urquilaga.

Arbitró deficientemente, Mendoza.
Betis: Urquilaga; Aedo, Arqueta, Peral, Soladredo, Torres; Saro, Luce, Unamuno, Cachelo y Manófin.

Hércules: Martín; Torregrosa, García Vaso; Salvadores, Gamis, Sáez; Roldán, Eserich, Capillas, Taton y Gomila.

Athletic de Madrid, tres
Tranvía, uno

MADRID.—En el campo del Café se jugó un partido amistoso entre la Agrupación deportiva Tranvía y un equipo del Athletic Club.

El secretario de la Federación Castellana de Futbol, don Luis Alvarez Zamánillo, hizo entrega al equipo de la Tranvía de la Copa ganada por este equipo, en un torneo entre los Clubs de segunda categoría preferente, denominado Copa Alvarez.

El encuentro entre athletic y tranvianos resultó entretenido y terminó con el triunfo del Athletic por tres tantos a uno. Marcaron los tantos de los vencedores Losada y Luiz (dos). El primer tiempo terminó con empate a uno.

Arbitró, Meicon.

Athletic: Guillermo; Noval, Olaso; Fernando, Castillo, Huet; De la Torre, Guizarro, Losada, Nin, Luiz.

Tranvía: Cotillo; Conde, Julito; Alvarito, Chamorro, Juan Manuel; Cartagena, Blanco, Monjardín, Romero, Coso.

Nacional, tres
Peña Mariano, cero

MADRID.—En el terreno del Gasómetro jugaron un partido amistoso el Club Deportivo Nacional y la Peña Mariano. Vencieron los nacionalistas por tres goles a cero.

Betis mixto, cinco
Mirandilla, tres

CADIZ.—Se inauguró el campo de

deportes de Mirandilla F. C., jugando un partido amistoso entre el Club Propietario y el equipo B. del Betis.

Vencieron los sevillanos por cinco tantos a tres. El primer tiempo terminó tres a uno a favor del Athletic.

Los autores de los tantos fueron: Galán, Telera, Quemao, Telera y Paquirri, por el Betis, y Pérez (penalty), Pérez y Mercedes, por el Mirandilla.

Levante, siete
Elche, uno.

VALENCIA.—En el campo del Levante se celebró un encuentro entre el titular y El Elche. Terminó con la victoria del Levante, por siete a uno, marcados por Ballester, Sanz y Terrier.

Arbitró bien, Ramón.

Valencia, trece
Onteniente, cero

VALENCIA.—Jugaron el equipo titular, contra el Onteniente, al que vencieron por trece tantos a cero.

Fueron los tantos logrados por Picoín, Tertolín, Menchaca y Costa. Arbitró Sánchez Orduña, bien.

Trabanco, que debutaba, cumplió por su actuación.

Alicante, cuatro
Murcia, cuatro

ALICANTE.—En el campo del Florida jugaron un partido amistoso el Alicante y el Murcia. El encuentro fué muy interesante gracias a la magnífica actuación de la delantera del Alicante, que supo en el segundo tiempo nivelar la partida que hasta entonces era francamente favorable al Murcia, el que se presentó con su equipo titular, completo. Terminó el primer tiempo tres a uno a favor de los murcianos, marcando Julio, Roig y Uria y el alicantino Gómez.

En la segunda mitad Nieto, Germán y Gómez marcaron por el Alicante y Julio lo hizo nuevamente para el Murcia.

Athletic de Bilbao, 5
Tenerife, 4

SANTA CRUZ DE TENERIFE.—Se jugó el primer partido de los concertados entre el Tenerife y los campeones de España.

El encuentro fué muy entretenido y espectacular, terminando con la victoria del Athletic de Bilbao por cinco tantos a cuatro.

El Athletic ha producido una formidable impresión.

FUTBOL INTERNACIONAL

MILAN.—Para la final de la copa del Centro de Europa que se ha de celebrar en Viena el día 10 de septiembre, entre los equipos Ambrosiana, de Milán, y Austria, de Viena, se están organizando desde Italia infinidad de trenes especiales y de caravanas automovilistas.

Los gobiernos de las dos naciones han suprimido el pasaporte para este partido.

LONDRES.—A solicitud de los dirigentes del futbol italiano se estudia con minuciosidad la organización de un encuentro de futbol entre Inglaterra e Italia.

BODO.

El encuentro de futbol celebrado entre las selecciones de Noruega del Norte y de Suecia del Norte, ha sido ganada por aquella por dos a uno.

CICLISMO

LA CARRERA DEL CLUB CICLISTA LOGROÑÉS

Con extraordinaria animación se celebró el pasado domingo la anunciada carrera que, como era de esperar, obtuvo un brillante éxito.

A medida que se acercaba la hora, numerosa concurrencia de aficionados desfilaban por el Puente de Hierro hacia las Bodegas Franco Españolas, lugar de salida.

A las 9:23, parte un numeroso grupo de corredores que, a buen tren, atacan la cuesta de Pavia, destacándose en un pequeño sprint E. Trincao. Igualmente se llega al pie del cajón de Viana, en el cual Tiberio intenta fugarse, no pudiendo conseguirlo y haciendo el paso por el pueblo de la forma siguiente:

Primer, Aureo García; segundo, Isidoro García; tercero, David Goitia; cuarto, Tiberio; quinto, Alberto Durero; Gabino García, Jesús Vallepeña, etc.

El ascenso, con dirección a Ares, lo hacen todos en pelotón y pronto se empieza a notar la dureza de la cuesta. A los tres kilómetros de subida logra despegarse Gabino. Al parecer, esta escapada no causa gran sensación entre el resto del pelotón, pues no entaban lucha para darle alcance; no obstante la ventaja cada vez va favoreciendo al fugitivo, que llega a la cumbre con cerca de tres minutos sobre el segundo pelotón, que lo componen Aureo García y Trincao. En varios grupos va pesando el resto, estos animados y con la esperanza de dar alcance a sus más cercanos competidores en la bajada de Aguilera.

A seis kilómetros de Torres observamos el animador de la vuelta G. García, bajado de la máquina, pues

ha sufrido un pinchazo por el cual en este momento se le echan encima A. García y Trincao. Los tres emprenden una veloz marcha, bastante destacados del pelotón seguidor, pero la carrera parece no favorecer a Gabino, pues en un descuido tropieza con la rueda de uno de los compañeros y sufre una caída por la que nuevamente queda rezagado. Al cabo de un instante monta en la bici y, a pesar de todo, conserva el tercer puesto y no es para dejarlo en la carretera. Seguido de éste, a un kilómetro aproximadamente, va Isidoro, que con gran coraje pedalea para no ser alcanzado por el resto, que se ayuda mutuamente.

Por la cuesta de "Mataburros" pasa en primer lugar Aureo García, que ha logrado despegarse de Trincao; después, Gabino, que también le ha dado caza e inclusive se le ha marchado, y sucesivamente van pasando Trincao, Isidoro, etc.

Con algunos otros alcances y despegues llegamos hasta la meta situada a la terminación del Puente de Hierro, frente a los tostaderos de cafés "El Pato", cuya entrada se hace de la forma siguiente:

1. Aureo García, que ha cubierto el recorrido en una hora, 58 minutos, 10 segundos.

2. Gabino García, en 1 hora, 59 minutos y 20 segundos.

3. Isidoro García, 2-2-10.

4. Alberto Durero, en 2-3-15.

5. Emilio Trincao, a un largo del anterior.

Seguidamente entró un pelotón formado por el resto de los corredores, habiéndose notado la falta de Oliván, Eugenio Avizanda, etc., que han abandonado.

Hemos de poner de manifiesto la buena organización de la carrera, así como la que han ofrecido los pueblos del itinerario.

LA PRUEBA DEL CICLO MADRID

MADRID.—Sobre un recorrido de cincuenta kilómetros se celebró la carrera ciclista organizada por el Ciclo Madrid.

La clasificación fué la siguiente:

1.º Miguel Antón, en 1 h., 26 m., 50 s.

2.º Julián Berendero, a 2/5 de segundo del anterior.

A continuación entraron Bernardo de Castro, Antonio Fernández, David Pérez, etc. etc.

En el viraje el primero que llegó fué Antonio Fernández.

PARIS.

Se celebró por séptima vez la carrera ciclista París-Limoges sobre un recorrido de 362 kilómetros. Fué ganada por tercera vez por el francés Moineau, clasificándose en segundo lugar Brugere.

LA VUELTA A SUIZA.—EL EQUIPO DE TRUEDIA

GINEBRA.—El martes dará comienzo la gran ronda a los estados helvéticos. Vicente Trueba figura como uno de los favoritos. A última hora se han producido importantes "fort-fait". Entre ellos el de los italianos Bertoni, Bober y del individual Giacobe.

Trueba se ha incorporado a un equipo internacional, compuesto por el belga Aerts, los luxemburgueses Frantz y Muller y el austriaco Max Bulla.

EL GRAN PREMIO VIZCAYA

BILBAO.—Organizado por la Sociedad Ciclista Bilbaína, se corrió la Prueba Gran Premio Vizcaya, sobre un recorrido de 215 kilómetros. Tomaron parte 26 corredores.

Los primeros 50 kilómetros fueron recorridos en compacto pelotón, pero poco a poco Ezquerria y Dermit fueron despegándose del resto de los corredores, para llegar a Guernica con 4 metros de ventaja. En la cuesta de Andracas Bastida sufrió una caída, marchando solo hacia la meta Ezquerria, que entró vencedor con cuatro metros de ventaja sobre el segundo.

La clasificación fué la siguiente:

1.º F. Ezquerria en 7 h., 7 m., 47 s. 4/5.

2.º Ensebio Bastida (guipuzcoano), en 7 h., 12 m., 2/5.

A continuación entraron Ferrando (catalán), Dermit, Monreal, Cepeda, hasta 15 corredores clasificados.

Por equipos venció la Sociedad Ciclista Bilbaína, que gana el trofeo en propiedad.

MARIANO CAÑARDO TRIUNFA EN EL GRAN PREMIO DE FAURA

VALENCIA.—Sobre un recorrido de 212 kilómetros, se celebró esta carrera nacional, puntuable para el campeonato de España y organizada por el Club ciclista Romero. Llegaron al viraje Martínez y Zabaleta, con una notable ventaja sobre Alvarez y Tudela, éstos con 19 minutos sobre Cañardo. El ex campeón de España se impuso en el regreso y consiguió cazar a los fugitivos entrando vencedor en la meta.

Clasificación:

1.º Mariano Cañardo, 6 h., 31 m., 45 s.

2.º Pachero, 6 h., 31 m., 48 s.

3.º Antonio Escuret, 6 h., 41 m., 2 s.

A continuación entraron Abulat, Borrás, Salón, Alvarez, Ballester, Agustín Fernández, hasta 19 clasificados.

EN EL EXTRANJERO

RUREMONDE.—El corredor ciclista Jean Van Haut, en el intento que ha realizado para superar el record del mundo de la hora sin entre...

dor, lo ha conseguido plenamente, dejándolo establecido en 44:588 kilómetros.

El record anterior lo poseía el corredor Egg desde el 18 de junio de 1914 con 44:247 kilómetros.

En esta hazaña Van Hout ha superado también los siguientes records.

El de los 20 kilómetros que pertenecía a Binda estableciéndolo en 36 m. 43 s. 3/5 y los de los 30 y 40 kilómetros que correspondían ambos a Egg, dejándolos establecidos en 40 m., 16 s., 4/5, respectivamente.

CANNES.—Se corrió el criterium de los ases sobre 75 kilómetros, dando los siguientes resultados:

1.º Leuq, en 1 h., 58 m., 37 s.

2.º Olmo.

3.º Geyer.

4.º Minardi.

5.º Binda.

El francés Speicher, se clasificó en octavo lugar.

AUTOMOVILISMO

GRAN PREMIO MARSELLA

MARSELLA.—Con extraordinaria animación de corredores y espectadores, se celebró el segundo Gran Premio automovilista de Marsella. Los curiosos que rodeaban la pista ascendían a 60,000.

La carrera consistió en 100 vueltas al Circuito de 5 kilómetros con un recorrido total de 500 kilómetros.

Hasta la vuelta 77 fué en primer lugar el italiano Nuvolari que monta un coche Maserati unipersonal. Tuvo que abandonar por una avería mecánica.

Entonces tomó la cabeza el francés Chiron, que ganó la prueba con facilidad.

Se registraron los abandonos de Sommer y De Dreiffus, que sufrió el desprendimiento de una rueda cuando marchaba a una velocidad de 200 kilómetros por hora. Resultó milagrosamente ileso.

La clasificación fué la siguiente:

1.º Chiron sobre Alfa-Romeo, en 2 h., 49 m., 15 s. 1/5, a una v. m. de 178:990 kilómetros por hora.

2.º Fagioli, sobre Alfa-Romeo, en 2 h., 50 m. 1/5.

3.º Moll sobre Alfa-Romeo a cuatro vueltas.

4.º Dimilli, a cuatro vueltas.

5.º Zehender, a cuatro vueltas.

JENKYS BATE EL RECORD MUNDIAL DE LAS 24 HORAS

BROOKLANDS.—El corredor automovilista Jenkys ha batido el record mundial de las 24 horas, dejándolo establecido en 4,550 kilómetros 920 metros, lo que supone una velocidad media de 189:580. Los primeros 1000 kilómetros los realizó al fantástico promedio de 199:500 por hora. La marca anterior pertenecía al corredor Marchand a 182:500 kilómetros por hora.

BOXEO

VALENCIA.—En la Plaza de Toros se celebró una velada de boxeo a base de combates entre amateurs y profesionales. En los amateurs Martínez venció a los puntos a Terados y Añon. También batió a los puntos a Zabar. Los combates de profesionales dieron estos resultados:

Aranches, vence por k. o. a Viana; Arlanch, bate a los puntos a Kid Charol y Pedro Ros y Espigueros, hiciéron macho nulo. Este combate se había de disputar entre Ros y Barlos.

Los fallos fueron protestados.

PARIS.—Algunos criticos franceses, indudablemente desconocedores del festival en que Paulino actuó días pasados como torero, califican las "faenas" del campeón suropeo, como ruidosos éxitos al matar los dos berreros que le cayeron en suerte. Todos se preguntan unánimemente si Paulino dejará el boxeo. Algunos aventuran apreciaciones más atrevidas.

NATACION

LA TRAVESIA DEL CANAL DE LA MANCHA

BOULOGNE.—La nadadora Luisa Luckek que intentaba la travesía del Canal de la Mancha, se ha visto forzada a abandonar su empresa a las 12:50 de la noche, cuando le faltaba únicamente un kilómetro y medio para arribar a la costa inglesa.

En tanto la señorita Luckek se ve forzada a abandonar, la nadadora Emma Faber continúa su esfuerzo, sin ninguna dificultad. Lleva nadando catorce horas y como las corrientes son favorables, es de suponer que termine con éxito.

LA TRAVESIA DE PARIS

PARIS.—Se celebró la clásica prueba travesía a nado de Paris, por el Sena, con un recorrido de 8 kilómetros.

Dió el siguiente resultado:

1.º Jean Paris en 1 h., 53 m., 40 s.

2.º Guillaume (belga), en 1 h., 58 m., 10 s.

3.º Bohone (belga).

4.º Thibeaute (francés).

5.º Valdeplangu (francés).

TENNIS

EL CAMPEONATO FEMENINO

NUOVA YORK.—Se ha celebrado la semifinal del campeonato femenino que se había suspendido varias veces por lluvia. Miss Jacobs ha vencido a la inglesa Round por 6-4, 7-5 y 6-2. Esta misma jugadora tendrá que disputar la final a la actual campeonato Miss Mood Yills.

LOS YANQUIS BATEN A INGLESES Y AUSTRALIANOS

NUOVA YORK.—En un importante match entre tenistas ingleses y australianos, Loeff Istoffen, vencieron a los australianos Crawford y Max Grath por 6-2, 1-5, 7-5. Shonbif y Parker, derrotaron a los jugadores ingleses Terry y Wilder por 6-2, 6-1, 3-6 y 7-5.

†
EL JOVEN
ANGEL GARCIA PRADO
Falleció en el día de ayer, a los 19 años de edad
habiéndolo recibido los Auxilios Espirituales
R. I. P.

Sus afligidos padres don Manuel y doña Quiteria; hermanos doña Felipa, doña Cristina, doña Justa, don Eugenio y doña Maximina; hermanos políticos don Adolfo Prado, don Pedro Pérez y don Maximino Porres; tíos, primos y demás parientes, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 29 de agosto de 1933

Conducción del cadáver.—HOY, a las seis y media.
Iglesia Parroquial.—Santa María de Palacio.
Casa mortuoria.—Avenida de Colón, núm. 9.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

VINO TINTO
Se vende a 7 pesetas cántara, en la calle Marqués de San Nicolás, 157. El Cuatro Vientos.

MAQUINA DE COSER, de brazo, para zapatero y otra doméstica, se venden muy baratas. Avenida Colón, 13, tercero.

SILLA DE MONTAR, de señora, se vende muy barata. Avenida Colón, 13, tercero.

LEGUIS, Se venden veintiseis pares, a precios baratísimos. Avenida Colón, 13, tercero.

GANADEROS
El día 7 de septiembre próximo se reunirá toda clase de ganado de este pueblo para su exposición en venta, que se hace público para conocimiento de los tratantes en ganadería que deseen efectuar compras.
Vinierega de Arriba, 25 de agosto de 1933.—El alcalde, Felipe Blanco.

VACA primeriza, recién parida, se vende con ternero o sola. Razón, Félix Pastor, en Lardero.

CARRO PEQUEÑO, seminuevo, se vende. Jacinto Martínez, Camino del Cristo, Logroño.

SE VENDE CITROEN B. 14-11 H. P., dos plazas con cubiertas nuevas y a toda prueba. Dirigirse a Auzpicueta, Fuenmayor.

NODRIZAS
—Joven, leche de tres meses se ofrece para criar en su casa, en Bargeta (Navarra). Informes Luis Mendaza.
—Leche de 8 días, desea criar en su casa. Dará razón Gregorio Barrero, calle del Burgo, 14, Alfaro.
—Casada, de 27 años, leche de 3 meses, desea criar en su casa. Informes el Cartero de Nalda.
—Casada, de 26 años, leche de 6 días, primeriza, desea criar en su casa de Rincón de Soto. Informes, calle del Cristo, 2, 2.º o en Rincón de Soto, Manuel Llorente.
—Soltera, de 23 años, leche de 10 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Razón LA RIOJA.
—Casada, de 24 años, leche de 8 días, desea criar en su casa en Huércanos. Para informes Serafin Estevan. Huércanos.

4.º PISO desahogado, se vende en 2,500 pesetas. Razón en LA RIOJA.

SINGER DE VERDADERA OCASION, se venden, una Industrial Sastre, de bobina central, y otra cilíndrica aparatada, como nuevas. Mercado, 41, entresuelo.

SE NECESITAN OBREROS especializados en maguecho de piedra en caja. Al que le interese no se demore. Dirigirse a Hipólito Ontañón o Juan Molinos, en Ortigosa de Cameros.

Ferla de ganados
Los días 10 y 11 de septiembre, tendrá lugar en esta villa la feria de ganados.
Las ganaderías que se presenten, vendrán provistas de sus correspondientes guías.
Villoslada de Cameros, 29 de agosto de 1933.—El alcalde, José Sáenz.

PISOS. Se arriendan dos, sitio céntrico. Razón en LA RIOJA.

SE VENDEN: 80 cabras de diferentes edades e inmejorables condiciones, se darán arregladas por no poderlas llevar su propietario. Para informes y tratar, pueden dirigirse a su dueño don Fabián Ocaño Royo en el pueblo de Turruncún, de esta provincia.

PRACTICANTE. Se necesita para sustituto o permanente en pueblo de esta provincia. Dirigirse a don Marcelino Argáiz, practicante, en Santa Lucía de Ocón.

MUEBLES. Se venden por ausencia. Informes, Rey Pastor, letra B., 2.º

SIRVIENTA para poca familia, que sepa de cocina. Buen sueldo. Razón en LA RIOJA.

CASA Y FINCAS EN LARDERO. Se venden: la mayoría de regadío. Tratar con doña Eusebia Ramírez, en dicho pueblo.

OVEJAS. Se venden cien. Tratar con Antonio Ruiz, en Villamediana de Iregua.

ARNEDILLO
FONDA PARRAS
Muy próxima al Balneario

Cementerio del Automóvil
NICOLAS GONZALEZ
Compra de toda clase de automóviles, hierros y metales.
VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO
Primera Transversal Carretera Villanueva mediana. — Teléfono, 1434.

COCHE CITROEN B 14, 11 H. P., de cinco plazas, cerrado, se vende a toda prueba. Informes, San Juan, 46, tercero.

CEMENTO MARCA "CANGREJO", y ABONOS de todas clases. Venta por vagones y partidas. Casa SAMANIEGO, Rincón de Soto.

Pérdidas
—De una yegua de 7 años de edad, alzada seis cuartas, pelos castaños, con una oreja cortada, extraviada de Hormileja el 14 del actual, se ruega a quien la haya recogido se la entregue a su dueño, de lo contrario se le tomará por hurto. Marcial Fernández, en Hormilla.
—De una cachorrilla de caza, de tres meses, mosqueada; atiende por "Lady". Se ruega su entrega en Carrión, 13, 3.º. De no hacerlo se tomará por hurto. Marcial Fernández, en Hormilla.
—Quien haya recogido una burra negra, de bastante alzada, de 2 años, avise en Logroño, Norte, 8.
—De un mechero, extraviado el domingo en la Plaza de Toros. Se gratificará su entrega en esta Administración.
—De una pulsera estilo árabe, en el Español. Se gratificará. Delicias, número 5, tercero.

FABRICA DE EMBUTIDOS. Vendo edificio o arriendo, propio para dicha industria, así como diferenciales, maquinaria, carros para colgar reses, motor "Petters", de aceite pesado de 5 H. P., y dos eléctricos de 1 y 5 H. P. Informes, Francisco Carbajo, en Paredes (Burgos).

SE DESEAN dos habitaciones con derecho a cocina, par. dos señoras. Informes, Hijos de Martín Zubrango, letra A. 3.º izquierda.

A LOS FRUTEROS. Se venden 160 cestas de mimbre y caña, propias para frutas y hortalizas. Informes, Angel Fernández, el cesterero, en Enciso.

SE DESEA MATRIMONIO para vivir en casa de campo, regadío muy cerca del pueblo, para el cargo de cuidar animales. Informes, en Andosilla (Navarra), Manuel Ordoñez.

HORTELANO. Se necesita viudo o soltero. "Los Zamoranos".

VINO TINTO del cosechero Paulino Oteiza, se vende a 6'40 pesetas la equivalencia de la cántara, en Barriocampo, 47.



He hecho la prueba el Caldo Maggi es el mejor

El sabor puro y al mismo tiempo rico del caldo Maggi es insuperable. Cuan agradable es poder obtener un caldo completo de la mejor calidad a un precio módico, vertiendo únicamente agua hirviendo sobre los cubitos. Fijense en el nombre...

MAGGI LA MARCA DE CALIDAD

ARNEDILLO

FONDA Y CAFE VIUDA DE LUIS MARRODAN La más próxima al Balneario, ARNEDILLO.-FONDA MORAL Grandes reformas. Entre ellas un Salón a todo confort. AUTOMOVILES A TRENES COARRREOS CALAHORRA Y SORIA.

GRUPOS COMPLETOS para calefacción, en blanco y color. Confección esmerada, para jóvenes y niños. Camisetas y pijamas a medida, para caballero. Se admiten géneros. Precios económicos. Gallarza, 1, 2.º, T. Aragón, sastre-camisero.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica C/EDA. Norte, 20. LOGROÑO Tel. 1900

SE VENDE. Una hormigonera a toda prueba por tener que adquirir una de mayor potencia, un grupo de accionamientos con doble tubería, capaz para elevar 200.000 litros por hora con su motor de gasolina de 10 caballos; una columna de hierro de cuatro metros. Informes, Zurbano, 30, primero, izquierda.

NECESITANSE DOS HABITACIONES, madre e hijo, amuebladas, exteriores, céntrico, piso bajo, casa particular, seria. Razón LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE BARBERIA. Se necesita, urgente, sept. bien su obligación; ganará 35 pesetas mensuales y muchas propinas. Dirigirse a J. J. Agreda García, practicante del Hospital, Agreda (Soria).

AUTOMOVIL 7 PLAZAS, perfecto estado, se vende barato (admite cambio). Casa Castellanos.

PISO 2.º. Se arrienda en la Avenida de Colón, 12. Razón San Bartolomé, 32, primero.

GABINETE con alcaoba, mucho sol, cuarto de baño, se alquila. Dirigirse, oficinas de LA RIOJA.

SE NECESITAN de 15 a 20.000 pesetas en hipoteca, para fuera de la capital. Buena garantía. Razón en LA RIOJA.

Sueldo y comisión

Entidad importante necesita productores a sueldo y comisión para la provincia de Logroño. Dirigirse con referencias a Modesto Basan, Coto, 70, Zaragoza.



Compañía del Pacifico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrá de SANTANDER, el Motonave "REINA DEL PACIFICO", 3 de septiembre. Vapor "ORDUNA", 8 de octubre. Motonave "REINA DEL PACIFICO", 12 de noviembre. Admiten pasaje de Lujo, Primera, Segunda y Tercera clase y carga. Para informes, dirigirse a sus Agentes, HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, núm. 9, SANTANDER. PARA PASAJES DE CAMARA, informará en Logroño, don Santiago Gómez, Marqués de Vallejo, 19.

NETTOSOL

Tesoro del vestuario

Limpia y deja como nuevo en pocos minutos.

Vestidos, Sombreros, Guantes, Corbatas, Charreteras, Tapetes de mesa y de billar, Sotanas y Manteos

Hace desaparecer manchas de:

Grasa, Vela, Mantequilla, Pintura, Barniz, Brea y Resina

NETTOSOL

es un producto maravilloso y comprarlo una vez es adoptarlo para toda la vida

Frascos: 250 y 450 ptas.

DE VENTA: en droguerías acreditadas

CASTELLANOS:

Si visitáis Barcelona, acudid al HOTEL SAN ANTONIO San Pablo 7. (Junto Ramblas y Teatro Liceo) Reformado recientemente. Agua corriente en las habitaciones. Pensión, 10 pesetas. Proprietarios Santos y Luis (Riojanos)

Somiers de hierro

Los de mejor resultado por estar fabricados con ALAMBRE INOXIDABLE. Se hacen reparaciones y cambios, empleando dicho material. Avisos a la fábrica Ruavieja, 30.

INGLES

Háblelo a la perfección. Entiende el cine sonoro. García Hernández, 3, segundo.

ARTISTAS DE CINE

lo conseguirá ser rápidamente escribiendo a Organización STUDIO, Ronda San Pablo, 66, Barcelona. Nada de cursos ni pasar el tiempo.

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles

El vapor "CRISTOBAL COLON", saldrá de Bilbao y Santander el 25 de agosto, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso. El vapor "JUAN SEBASTIAN ELCAÑO", saldrá de Barcelona el 20 de agosto, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (Iva.) La Guayra, Puerto Cabello (Iva.) Curacao (Iva.) Puerto Colombia (Iva.) y Cristóbal. El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Barcelona el 16 de agosto, para Tarragona (Iva.), Valencia, Alicante (Iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias. Agente único en la provincia: FERNANDO MONEC DE LARA Oficinas: Muro de la Mata, 7



PARA CAUDALES. ULTIMOS PERFECCIONAMIENTOS. NO COMPRAR SIN PEDIR CATALOGO A LA FABRICA MAS IMPORTANTE DE ESPAÑA

MATH GRUBER BILBAO MADRID A. S. MAMES, 33 FERRAZ, 9

LA CORRESPONDENCIA APARTADO 185 BILBAO

Representantes para Logroño: Agencia FERRE-RRUSA, Zurbano, 11, Bajos. (Antigua Casa Social). Teléfono. 1-2-3-5.

FIN DE LAS HERNIAS

El reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. TORENT, ha creado tras largos estudios un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce porque cura y vence siempre con rapidez pasmosa toda clase de hernias por graves y voluminosas que sean en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en seres perfectos y robustos como antes de estar quebrados. Este maravilloso aparato que no lleva trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, tengáis poco o mucho mal, vayáis bien o mal curados, todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al reputado especialista Sr. TORRENT que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten en LOGROÑO y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo VIERNES, día 1.º de septiembre. NOTAS: En Pamplona el día 30 en el Hotel Pirineos; en Tafalla el día 31 en el Hotel Comercio; en Haro el día 2 en el Hotel Adela; en Burgos el día 3 en el Hotel Universal, y en Bilbao el día 4 en el Hotel Marañón (Correo, 23). ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13 "CASA TORRENT".

Aguas y Baños de Belascoain (Navarra)

TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE Aguas clorurado-sódicas, bicarbonatadas, nitrógenadas, variedad litinicas Maravillosas y de extraordinarios efectos para la curación radical de las enfermedades de las vías urinarias. Mal de piedra o arenillas. Catarro vesical. Gota y Diabetes-sacarina. Especiales en la litiasis renal y hepática. Excelente y pura agua de mesa para régimen de los artríticos Esta Sociedad posee también el acreditado MANANTIAL DE BURLADA, LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA, eficazmente recomendada por los señores médicos para la curación de todas las afecciones del estómago. ADMINISTRACION: SAN IGNACIO, 12. PAMPLONA (NAVARRA) GRAN HOTEL DOTADO DE TODO GENERO DE CONFORT Y CON HERMOSO PARQUE. SE REMITE A SOLICITUD LA MEMORIA GUIA DEL BAÑISTA EN BELASCOAIN

BORDADORA

JERONIMA DIEZ Desea oficiales y aprendizas a mano. Sagasta, 23, 3.º

SE VENDE UNA HUERTA de 25 fanegas, a dos kilómetros aproximadamente de la capital (carretera del Cortijo), cerrada con tapias. Tiene casa, cuádras, almacenes, gallineros, olivos, árboles frutales, agua propia y del Iregua y Pantano, así como estanques, en 110.000 pesetas. Y OTRA FINCA frente a la anterior, de nueve y media fanegas, con frente a la carretera del Cortijo, en 30.000 ptas. Para tratar, Mayor 66, 3.º, con Francisco Sánchez.

SE VENDE CASA con tres pisos y planta baja. Razón, Anleto Virumbrales. Calle Conde de Haro. HARO.

COMERCIANTE

establecido en Bilbao, aceptaría representación o depósito de vinos, conservas, etc. Dirigirse, E. O. Apartado, 444. BILBAO.

SE COMPRAN jamones y magros en la Fábrica de Embutidos de Angel Sanchez, Carretera a Soria.

PUERTAS, BALCONES y VENTANAS de hierro de todos los tamaños. Precios económicos. Rodríguez Paterna, núm. 24.

"LA MUNDIAL"

SEGUROS Delegado: LUIS URBINA Carretera de Zaragoza. Castillo Dolores. LOGROÑO

Advertisement for Hamburg-Amerika Linie (HAPAG) shipping line, featuring an illustration of a ship and text about routes to Cuba, Mexico, Central America, and South America.

Advertisement for Aguas y Balneario de Grávalos, describing the benefits of the mineral water and the facilities available.

AVISO HUMANITARIO AGRACEDIDA POR HABERME CURADO UNAS TERRIBLES HEMORROIDES QUE PADECI DURANTE DIEZ AÑOS, COMUNICARE GRATUITAMENTE LA RECETA DEL REMEDIO A QUIEN LO SOLICITE. MARIA G. FERNANDEZ, APARTADO, 386, MADRID. Enviad sello.

BALNEARIO DE CUCHO (Burgos) AGUAS SULFUROSAS. —SULFIDRICAS. — NITROGENADAS. Éxito enorme en las enfermedades de la PIEL. Curan las de garganta, BRONQUIOS; catarros, ARTRITISMO PRECIOS ECONÓMICOS, PIDAN FOLLETOS, A 16 KILOMETROS DE MIRANDA

CAZADORES RECOMENDAMOS TENGAN MUY EN CUENTA QUE NO RESPONDEMOS NI GARANTIZAMOS LAS ESCOPETAS QUE CON LA MARCA "LA LOGROÑESA DE ARMAS" PUEDAN OFRECER OTROS VENDEDORES. LAS UNICAS LEGITIMAS Y GARANTIZADAS SON LAS QUE FABRICA Y VENDE "La Logroñesa de Armas" PLAZA DE AMOS SALVADOR, 4 (Detrás del Ayuntamiento). La Casa que cuenta con mayor surtido en artículos de caza y pesca

